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А ле ксанда р  Ми ха јлов ич  Ни к ул ин

БИЛИМОВИЋ КАО АГРАРНИК

СА ЖЕ ТАК: Чла нак раз ма тра ка ри је ру и аграр не сту ди је по зна тог 
ру ског еко но ми сте Алек сан дра Д. Би ли мо ви ћа (1876–1963). Би ли мо вић је 
био вр ло обра зо ван еко но мист ко ји је на пи сао ви ше зна чај них де ла у обла-
сти еко но ми ке, фи нан си ја, за дру гар ства, дру штве ног и еко ном ског пред-
ви ђа ња. Ипак, до са да ње го во аграр но на сле ђе ни је иза зва ло од го ва ра ју ћу 
па жњу ис тра жи ва ча. Је дин ствен је жи вот ни пут Би ли мо ви ћа ко ји је ак-
тив но уче ство вао у Сто ли пи но вим ре фор ма ма, као и у бе лој аграр ној ре-
фор ми то ком гра ђан ског ра та у Ру си ји. По сле Гра ђан ског ра та еми грант 
Би ли мо вић ду го је жи вео и успе шно ра дио у Ју го сла ви ји, Не мач кој, САД. 
Си сте мат ски је кри ти ко вао со вјет ску еко ном ску по ли ти ку, по себ но ње ну 
по љо при вред ну осно ву. Аграр но на сле ђе Би ли мо ви ћа не сум њи во је зна-
чај но у са вре ме ној Ру си ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ру ска при вре да у XX ве ку, со вјет ска аграр на по ли-
ти ка, пе то го ди шњи пла но ви, се ља штво и ко о пе ра ци ја 

Ру ски еко но мист Алек сан дар Дми три је вић Би ли мо вић (Алек сан др 
Дми три е вич Би ли мо вич, 1876‒1963) про жи вео је дуг и пло до тво ран на-
уч ни жи вот. Ње го ви пр ви ра до ви би ли су об ја вље ни уочи пр ве ру ске 
ре во лу ци је, а по след ња мо но гра фи ја иза шла је уочи чо ве ко вог ле та у ко-
смос. Та ква (ду жа од по ла ве ка) ства ра лач ка ду го веч ност за чу ђу је и са вре-
ме ни ке пр ве по ло ви не XX ве ка – вре ме на то тал них ра то ва и ре во лу ци ја, 
ко ји сво јим ис ку ше њи ма ни су за о би шли ни Би ли мо ви ћа. У гра ђан ском 
ра ту он је био ис так ну ти де лат ник Бе лог по кре та, за тим му је у еми гра-
ци ји за па ло да се ду го пре се ља ва по ра зним зе мља ма, при том че сто не 
по соп стве ној во љи. Па ипак, и без об зи ра не све то, по свом ду ху он је 
увек оста јао пра ви на уч ник, про фе сор ста ре ру ске шко ле – еко но мист 
ши ро ког ви до кру га и уни вер зал них еко ном ских ин те ре со ва ња.

Про фе сор ки јев ског уни вер зи те та А. Д. Би ли мо вић на по чет ку ре-
во лу ци је и Гра ђан ског ра та био је је дан од чел ни ка ки јев ске еко ном ске 
шко ле, аутор не ко ли ко мо но гра фи ја по све ће них еко но ми ци по љо при-
вре де, фи нан си ја и са о бра ћа ја. Он се на ла зио у еми гра ци ји од 1920. го-
ди не, до кра ја свог ду гог жи во та остао је прин ци пи јел ни про тив ник 
марк си зма уоп ште и бољ ше ви ка по себ но. У еми гра ци ји про фе сор Би ли-
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мо вић је на ста вљао сво ју на уч но-ис тра жи вач ку и пе да го шку де лат ност 
на уни вер зи те ти ма Ју го сла ви је, Не мач ке и САД. Ње го ва по след ња књи-
га Еко ном ско уре ђе ње осло бо ђе не Ру си је [Билимович 1960] би ла је по-
све ће на прог но за ма пер спек ти ва при вре де пост со вјет ске Ру си је.

Не где у сво јој књи зи Марк си зам [Билимович 1954] Би ли мо вић је, 
по зи ва ју ћи се на ауто ри тет не мач ког исто ри ча ра-еко но ми сте Хајн ри ха 
Зи ве кин га (He in rich Si e ve king), при ме тио да, по пра ви лу, еко но ми сти 
сво јим спе ци јал ним ис тра жи ва њи ма ку ју иде о ло шко оруж је раз ли чи-
тим кла са ма. Та ко су фи зи о кра ти сво јом те о ри јом „на о ру жа ли” зе мљо-
по сед нич ку кла су, Адам Смит и Да вид Ри кар до – ка пи та ли сте, Карл 
Маркс – рад нич ку кла су. На рав но, сва ки од по ме ну тих еко но ми ста умео 
је и во лео да ра ди на про бле ми ма еко ном ског уни вер зу ма у це ли ни, али 
ипак, сва ко ме од њих би ла је свој стве на раз ра да упра во јед ног, по не кад 
не ко ли ко, соп стве них лич них стра те шких пра ва ца. Соп стве ни стра те шки 
прав ци ис тра жи ва ња би ли су свој стве ни и Би ли мо ви ћу. У по след ње вре-
ме у ру ској исто риј ско-еко ном ској ли те ра ту ри про бу ди ло се ду бо ко ин-
те ре со ва ње за ин те лек ту ал но на сле ђе Би ли мо ви ћа: са мо то ком по след-
њих го ди на по но во су из да те три књи ге ње го вих де ла1 и од штам па но 
ви ше од де сет чла на ка2, по све ће них ауто ру и ње го вим ис тра жи ва њи ма. 
Чи та лац ко ји би раз мо трио ове пу бли ка ци је пре све га би от крио у Би ли-
мо ви ћу сна жног еко но ми сту-те о ре ти ча ра ко ји је раз ра ђи вао соп стве ну 
те о ри ју вред но сти, про фе со ра-по ли те ко но ми сту ко ји је на пи сао је дан од 
нај бо љих уџ бе ни ка ру ске еко ном ске на у ке 1930-их го ди на, спе ци ја ли сту 
у обла сти и фи нан си ја и за дру гар ства, еко но ми сту-исто ри ча ра и исто-
вре ме но еко но ми сту-прог но сти ча ра.

Хте ли би смо да по све ти мо овај чла нак још јед ној ипо ста си еко ном-
ског та лен та Би ли мо ви ћа као те о ре ти ча ра и, де ли мич но (у го ди на ма 
гра ђан ског ра та), прак ти ча ра аграр ног пи та ња, ду бо ког спе ци ја ли сте за 
при вре ду се љач ке Ру си је, да по ка же мо да је аграр ник Би ли мо вић унео у 
еко ном ску на у ку не ма ње вре дан и ори ги нал ни до при нос не го Би ли мо-
вић-фи нан си ста, Би ли мо вић-по ли те ко но мист.

Та ко, пре гле да ју ћи би бли о гра фи ју на уч них ра до ва Би ли мо ви ћа, от-
кри ва мо да је ви ше од тре ћи не ње го вих ра до ва би ло по све ће но аграр ној 
еко но ми ци. И фак тич ки у сва кој ње го вој мо но гра фи ји има гла ва и стра на 
по ве за них с ана ли зом про бле ма по љо при вре де. Мо жда ов де тре ба за па зи-
ти да су агроеко ном ски тек сто ви Би ли мо ви ћа на пи са ни нај стра сни је јер 
су, по пра ви лу, они би ли по ве за ни с раз ма тра њем нај жи вот ни јих по ли-
тич ких и еко ном ских про бле ма Ру си је као се љач ке зе мље, на чи јој осно ви 
и на чи ји ра чун су се спро во ди ле, по пра ви лу, ра ди кал не (по не кад и до 
зло чи на и без у мља) по ли тич ке ре фор ме пр ве по ло ви не XX ве ка. Би ли мо-

1 А. Д. Билимович, Кооֲерация в России до, во время и ֲосле больֵевиков, Москва: 
Наука, 2005; А. Д. Билимович, Экономический сֳрой освобожденной России, Москва: На-
ука, 2006; А. Д. Билимович. Труды, Санкт-Петербург: Росток, 2007.

2 Ана ли за ин те лек ту ал ног на сле ђа А. Д. Би ли мо ви ћа на шла је од ра за у ра до ви ма са-
вре ме них ру ских исто ри ча ра, со ци о ло га, еко но ми ста, као што су Е. Б. Ко риц ки, Т. Е. Ку-
зње цо ва, А. А. Ку ра кин, Л. В. Ни ки фо ров, А. В. Со бо љев, В. Л. Те љи цин.
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вић је био у це ли ни при ста ли ца раз во ја, пре све га, по љо при вре де се љач ке 
Ру си је, за јед но с тим при зна ју ћи да и дру ги при вред ни об ли ци, ве  ли ки 
као спа хиј ске еко но ми је до ре во лу ци је или со ци ја ли стич ки про из вод ни 
ко о пе ра ти ви, та ко ђе има ју пра во на по сто ја ње и раз вој.

АГРАР НА ИС ТРА ЖИ ВА ЊА ДО РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈЕ

Је дан од пр вих ис тра жи вач ких ра до ва Би ли мо ви ћа био је об ја вљен 
као по себ но из да ње у 1904. го ди ни под на зи вом „Се љач ки прав ни по ре-
дак пре ма ра до ви ма ло кал них ко ми те та о по тре ба ма по љо при вред не 
ин ду стри је” [Билимович 1904]. Рад је био ана ли тич ки пре глед ви ше том-
них оп шир них ма те ри ја ла ко је су са ку пи ли ло кал ни ко ми те ти у го ди на-
ма 1902‒1904.

У сво јој књи зи Би ли мо вић је раз мо трио исто ри ју и са став ко ми те-
та, про грам њи хо вог ис тра жи ва ња, по све тив ши основ ну па жњу из ла га-
њу ми шље ња ко ми те та на прав не усло ве ру ског се љач ког жи во та. По 
Би ли мо ви ће вом ми шље њу, јед на од глав них пре пре ка на пу ту раз во ја 
по љо при вре де, бес ко на чан број пу та опи са них од стра не ко ми те та, по-
ста ли су „ад ми ни стра тив но ту тор ство и тла че ње се о ских за јед ни ца” 
[Билимович 1904: 8]. По ред то га, по ма те ри ја ли ма ко ми те та Би ли мо вић 
је по дроб но ре кон стру и сао осо бе но сти функ ци о ни са ња се љач ког дру-
штве ног упра вља ња и се љач ког су да. Глав ни ње гов за кљу чак са сто јао 
се у ну жно сти обез бе ђе ња јед на ких пра ва се ља штву у окви ру дру гих 
ру ских сло је ва.

У го ди на ма 1905‒1906. Би ли мо вић се на ла зио на ду гом на уч ном 
пу ту у Не мач кој, про у ча ва ју ћи об ли ке на уч них ис тра жи ва ња и пре да ва-
ња на не мач ким уни вер зи те ти ма. По ре зул та ти ма овог свог пу то ва ња он 
је об ја вио спе ци јал ну бро шу ру, у ко јој је по дроб но, го то во пе дант но, из-
ло жио сво је ути ске о ака дем ском жи во ту и ка рак те ру не мач ких на уч них 
за јед ни ца [Билимович 1906]. Је дан се ме стар Би ли мо вић је про вео на уни-
вер зи те ту Ти бин ге на, где је слу шао еко ном ске кур се ве про фе со ра Шон-
бер га и Ној ма на, дру ги се ме стар – у Бер ли ну, где је учио код про фе со ра 
Ваг не ра, Шмо ле ра, Зе рин га.

По след њи, про фе сор Зе ринг, био је је дан од нај по зна ти јих и нај у ти-
цај ни јих на уч ни ка-аграр ни ка Не мач ке, на уч ник свет ског зна ча ја, о че му 
су све до чи ла и ње го ва ме ђу на род на ис тра жи ва ња при вре де САД; ка сни-
је, Зе ринг ће по ста ти је дан од кључ них не мач ких екс пе ра та за ру ску по-
љо при вре ду, лич но по се ћу ју ћи не са мо цар ску већ и со вјет ску Ру си ју 
1920-их го ди на.

Из Би ли мо ви ће вих опи са ви ди се да су на ње га на чи ни ли сна жан 
ути сак Зе ринг и ње го ва аграр на кон цеп ци ја. Би ли мо вић је чак оста вио 
не ко ли ко ре до ва лич них ути са ка о Зе рин гу: „То је не мач ки на уч ник пун 
ки пу ће енер ги је, ре ла тив но још млад, до вољ но груб у обра ћа њу пре ма 
сту ден ти ма” [Билимович 1906: 23]. Уоста лом, упра во из ла га њу су шти не 
на уч них по гле да Зе рин га Би ли мо вић је по све тио не са мо не ко ли ко стра-
ни ца. Он је ис та као да се упра во Зе ринг по ка зао као нај у ти цај ни ји опо-
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нент Ка уц ког у аграр ним ди ску си ја ма кра ја XIX и по чет ка XX ве ка. И 
упра во по сле Зе рин го ве кри ти ке и ра да Ка уц ког Аграр но пи та ње [Каут-
ский 1900], ко ји је усле дио за њом, низ ис так ну тих пред став ни ка не мач ке 
и аустриј ске со ци јал де мо кра ти је био је при ну ђен да ра ди кал но ко ри гу је 
сво је по гле де на по љо при вре ду [Билимович 1906: 27]. Би ли мо вић је пи сао 
о Зе рин гу као о до след ном и ду бо ком при ста ли ци по ро дич не по љо при-
вре де у њеној кон ку рен ци ји с круп ним аграр ним пред у зе ћи ма, ко ја су 
за сно ва ла по се бан пут раз во ја по љо при вред не еко но ми је ко ја се ни је 
укла па ла у аграр не кон цеп ци је, ка ко ли бе ра ли зма та ко и со ци ја ли зма. 
Би ли мо вић је при зна вао да је план ње го вих да љих аграр них сту ди ја 
умно го ме био од ре ђен ути ца јем бер лин ског про фе со ра-аграр ни ка:

„Ја сам пре шао на про у ча ва ње со ци јал но-еко ном ске ли те ра ту ре о 
по љо при вре ди, ко ри сте ћи упут ства про фе со ра Зе рин га. Ме не ин те ре су-
ју два основ на пи та ња у тој обла сти: 1. пи та ње еко но ми је – у ком прав цу 
иде раз вој по љо при вре де, на стра ну ве ли ких – ка пи та ли стич ких – или 
сред њих и ма лих – рад них га здин ста ва и 2. пи та ње вла сни штва над зе-
мљом – ка ко се од ра жа ва ње на рас по де ла на раз вој за пад но е вроп ске по-
љо при вре де... по ред по љо при вред не ли те ра ту ре ба вио се те о рет ским 
пи та њи ма по ли тич ке еко но ми је” [Билимович 1906: 35].

Тре ба ис та ћи да ће ова два ин те ре со ва ња оста ти за Би ли мо ви ћа као 
аграр ни ка до ми нант на то ком це лог ње го вог жи во та. Та ко ће пи та ња раз-
во ја по ро дич ног га здин ства и вла сни штва над зе мљом бити цен трал на 
и у ње го вој кри ти ци со вјет ског аграр ног уре ђе ња.

Без об зи ра на не пре кид но ин те ре со ва ње за аграр ну сфе ру, Би ли мо-
вић је у Не мач кој та ко ђе по све ћи вао ве ли ку па жњу про у ча ва њу исто ри-
је и те о ри је по ли тич ке еко но ми је, у вези с чим се код ње га већ раз ви ло 
ин те ре со ва ње за из у ча ва ње про бле ма фи нан си ја.

Као ре зул тат, Би ли мо вић је 1906. го ди не об ја вио бро шу ру Не мач ки 
на уч ник о ру скоја пан ском ра ту и ру ским фи нан си ја ма [Билимович 1906]. 
Ово де ло је при каз књи ге о про бле ми ма фи нан си ра ња Ру ско-ја пан ског 
ра та ве ли ког не мач ког спе ци ја ли сте за ме ђу на род не фи нан си је про фе со-
ра Кар ла Хел фе ри ха (Karl The o dor Hel ffe rich). У свом при ка зу па три от 
Би ли мо вић с осе ћа њем ду бо ког за до вољ ства пре при ча ва ми шље ње не-
мач ког фи нан си сте да је, без об зи ра на све не у спе хе ру ског оруж ја – пре-
да ју Порт-Ар ту ра и про паст фло те у Цу сим ској би ци – Ру си ји би ло лак-
ше да до би ја кре ди те на ме ђу на род ним фи нан сиј ским тр жи шти ма не го 
Ја па ну. Глав ни раз лог лежао је у то ме што су кре ди ти одо бра ва ни у це-
ли ни на осно ву еко ном ске сна ге зе мље, ко ја је у Ру си ји би ла не у по ре ди-
во ве ћа не го у Ја па ну. У за кључ ку Би ли мо вић је ис ти цао да се ипак 
главно бре ме ра та у та квим слу ча је ви ма у осно ви сва љу је на на ро де ра-
ту ју ћих зе ма ља, а на ро де и Ру си је и Ја па на у ве ћи ни су чи ни ли у то вре-
ме се ља ци. И моћ Ру си је та ко ђе се за сни ва ла, пре све га, на се ља ци ма, у 
осно ви на њи хов ра чун спро во ди ла се и Ви те о ва ин ду стри ја ли за ци ја и 
рат на Да ле ком ис то ку. Би ли мо вић је пред ла гао да се ре фор ми ше фи-
нан сиј ски си стем у сме ру олак ша ња по ло жа ја се ља ка, за кљу чив ши сво ју 
књи гу сле де ћом тврд њом, тј. пред ло гом:
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„У то ме што фи нан сиј ски си стем Бун ге о вих прет ход ни ка не ште ди 
се ља штво и кри ју се ње го ви су штин ски не до ста ци... Ре фор ма опо ре зи-
ва ња с пре ба ци ва њем ве ћег де ла по ре ског оп те ре ће ња на гор ње сло је ве 
ста нов ни штва сто га и је сте је дан од нај ва жни јих за да та ка, чи је ре ша ва-
ње ми оче ку је мо од др жав не Ду ме.” [Билимович 1906: 18].

Би ли мо вић је, у ду ху бли ском Сто ли пи ну, на чи нио од го ва ра ју ће за-
кључ ке из пр ве ру ске ре во лу ци је: по љо при вре ди Ру си је по треб не су оп-
шир не ре фор ме, усме ре не на фор ми ра ње са мо стал ног ја ког се ља штва, 
не спу та ног пра ви ли ма оп штин ског жи во та и по се до ва ња зе мље. Сто га 
у је ку сто ли пин ских ре фор ми он, по ко зна ко ји пут ко ри сте ћи са ку пље-
но не мач ко ин те лек ту ал но ис ку ство, пи ше у го ди на ма 1907‒1908. књи гу 
Не мач ко за ко но дав ство о уре ђе њу зе мљи шта. Оде љак оп штин ских зе
ма ља... [Билимович 1908], где је под вла чио:

„Ру си ји... би би ло по треб но да се по за ба ви ре фор ма ма оп штин ског 
вла сни штва над зе мљом од мах по сле осло бо ђе ња се ља ка... За зе мљи шно 
уре ђе ње Ру си је ва жно је ис ку ство дру гих зе ма ља, по себ но Не мач ке.” 
[Билимович 1908: 14].

У исто вре ме 1907. го ди не он об ја вљу је ис тра жи ва ње по све ће но ис-
ку ству са ме Ру си је: За да ци уре ђе ња зе мље и за ко но дав ство уре ђе ња зе
мље у Ру си ји [Билимович 1907]. Ова књи га би ла је бр зо рас про да та и 
по ста ла је при руч ник за де ло ва ње мно гих ре гу ла то ра зе мљи шта – ак тив-
них де лат ни ка сто ли пин ске аграр не ре фор ме. У 1910. го ди ни Би ли мо-
вић је об ја вио сво је вр сни на ста вак књи ге под на зи вом Ана ли за. При лог 
о уре ђе њу зе мљи шта [Билимович 1910].

Јед но од нај ва жни јих пи та ња сто ли пин ске аграр не ре фор ме би ло је 
пи та ње ме ха ни за ма по сте пе ног пре ла ска спа хиј ских зе ма ља у се љач ке. 
Би ли мо вић је, бу ду ћи, пре све га, при ста ли ца се љач ких га здин ста ва, 
ипак сма трао да у спро во ђе њу аграр них ре фор ми и спа хиј ска га здин-
ства мо ра ју да има ју пер спек ти ве свог по сто ја ња и раз во ја. У свом ра ду 
Ка пи та њу о уки да њу сер ви ту та [Билимович 1911] он је де таљ но ис тра-
жио ово пи та ње.

У то вре ме по сво јим по ли тич ким по гле ди ма Би ли мо вић је био де-
сни кон сти ту ци о ни де мо крат (ка дет), ко ји је те жио да у окви ри ма по сто-
је ћег дру штве но-еко ном ског по рет ка до при не се спро во ђе њу тр жи шних, 
ка пи та ли стич ких ре фор ми у се љач кој Ру си ји. У це ли ни, до ре во лу ци о не 
по гле де Би ли мо ви ћа вр ло до бро ка рак те ри ше сле де ћи од ло мак из ње го-
вих аграр них де ла:

„Од ре ђе ни део зе мље чак и у кул тур но ви со ко раз ви је ним зе мља ма 
мо ра још ду го да оста не у ру ка ма ве ли ких и сред њих зе мљо по сед ни ка. 
Они уз нор мал не усло ве да ју ве о ма вред ну дру штве ну кла су, на ко јој се 
за сни ва здра во ло кал но са мо др жа вље... Са мо при вр ло гру бим и јед но-
став ним ста њи ма дру штва пре ра спо де ле вла сни штва мо гле би да бу ду 
успе шно из вр ше не у ко рист оних ра ди ко јих би се та ко по пра ви ла ње го-
ва не пра вил на рас по де ла.” [Билимович 1911: 102].

Али, упра во на та кав пут пре ра спо де ле вла сни штва и по шла је бољ-
ше вич ка ре во лу ци ја с ње ним по зна тим Де кре том о зе мљи, ко ји је мо-
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мен тал но уки нуо не са мо спа хиј ску већ уоп ште при ват ну сво ји ну над 
зе мљом и ко ји је по ко пао про јек те ево лу ци о но-бур жо а ског ре фор ми са-
ња зе мље. За ре во лу ци јом сле дио је гра ђан ски рат.

ГРА ЂАН СКИ РАТ И АГРАР НЕ РЕ ФОР МЕ
У 1918. го ди ни по сле па да гет ман ског Ки је ва Би ли мо вић се упу тио 

на југ, где се у то вре ме фор ми рао и при ку пљао сна ге Бе ли по крет. Ње га 
су као вред ног спе ци ја ли сту-ин те лек ту ал ца бр зо при ву кли на од го во ран 
по сао у вла ди, та ко зва ни По се бан са вет при глав но ко ман ду ју ћем Ору-
жа ним сна га ма на ју гу Ру си је ге не ра лу Ан то ну Ива но ви чу Де њи ки ну.

Де њи кин је у че твр том то му сво јих успо ме на Есе ји о ру ској смут
њи [Деникин 2005] не ко ли ко по гла вља по све тио про бле ми ма ре ша ва ња 
аграр ног пи та ња од стра не Бе лог по кре та, да ју ћи до вољ но објек тив ну и 
за стра ну ко ја је из гу би ла до стој ну ана ли зу узро ка про па сти бе ле аграр-
не по ли ти ке.

Ис по чет ка се раз ра дом зе мљи шног пи та ња у Де њи ки но вој вла ди 
ба ви ла ко ми си ја под пред сед ни штвом де сног цен три сте и на чел ни ка 
упра ве зе мљо рад ње Ва си ли ја Ко ло кољ це ва (Ва си лий Гри го рь е вич Ко-
ло ко ль цев). Ко ми си ју су раз ди ра ле про тив реч но сти пред став ни ка ра зних 
по ли тич ких спек та ра ко ји су фор ми ра ли Бе ли по крет. Де сни чар ски чла-
но ви ко ми си је свим сна га ма те жи ли су да до би ју вре ме, бра не ћи ин те ре се 
сво је кла се – спа хи ја. Ле ви чар ски чла но ви ко ми си је, ко ји су се на ла зи ли 
у очи глед ној ма њи ни (со ци ја ли сти-ре во лу ци о на ри), као што и сле ди со-
ци ја ли сти ма, ин си сти ра ли су на пот пу ној ли кви да ци ји спа хиј ског зе-
мљо по се да. Цен три сти су тра жи ли ком про мис ових два ју кри ла, по зи-
ва ју ћи на при о ри тет др жав них ин те ре са.

Зе мљи шна уред ба, ко ју је из ра ди ла ко ми си ја Ко ло кољ це ва, би ла је 
по сво јој су шти ни де сно цен три стич ка. У „уред би” спа хиј ска зе мља из над 
нор ме од 300‒500 де се ти на (400‒600 ha) про да ва ла се до бро вољ но или 
се оту ђи ва ла у вла сни штво се ља ка уз од ре ђе ни от куп, а при то ме је сам 
про цес оту ђи ва ња мо рао да бу де за по чет тек по сле ис те ка три го ди не од 
об на вља ња гра ђан ског ми ра у Ру си ји! Де њи кин је лич но од ба цио овај 
пред лог. У цајт но ту гра ђан ског ра та, ка да је цр ве на стра на већ пре го ди ну 
да на да ла сву спа хиј ску зе мљу се ља ци ма бес плат но, слич на Зе мљи шна 
уред ба ни је мо гла да иза зо ве раз у ме ва ње код ру ских се ља ка, а од њих 
се, као што је по зна то, и са ку пљао основ ни вој ни кон тин гент за ар ми је 
обе ју ра ту ју ћих стра на.

Ко ло кољ цев је био сме њен са сво га по ло жа ја, на ње го во ме сто чел-
ни ка Управe зе мљо рад ње и уре ђе ња зе мљи шта, фак тич ки по ло жај ми-
ни стра по љо при вре де Бе лог ју га, био је по ста вљен А. Д. Би ли мо вић. 
Ис по чет ка, при сту па њу на ту ду жност, Би ли мо вић је та ко ђе био де сно-
цен трист ко ји је те жио да очу ва спа хиј ски зе мљо по сед. Али, сва ко днев ни 
рад у зе мљи шној ко ми си ји Де њи ки на, ула же ње у по тре бе се ља штва из 
вре ме на гра ђан ског ра та убр зо су убе ди ли Би ли мо ви ћа у не мо гућ ност 
да се у це ли ни спа се сек тор спа хиј ске еко но ми је. Упра во у то вре ме он 
је из ја вио:



„... по сле нај ве ће смут ње, пре жи вље не у го ди на ма ре во лу ци је, зна ча-
јан део круп ног зе мљо по се да мо ра бр зо да бу де пре ба чен у ру ке ма лих и 
сред њих до ма ћи на-се ља ка... с при ме ном при нуд ног оту ђе ња зе мље...” 
[Билимович 1919: 20].

Уско ро је под ре дак ци јом Би ли мо ви ћа био раз ра ђен но ви аграр ни 
за кон ски про јект, чи је је оства ри ва ње би ло пред ви ђе но да за поч не од-
мах по што Бе ла ар ми ја за у зме Мо скву. Ра ди обез бе ђе ња ве ће за ко ни то-
сти ре сор Би ли мо ви ћа при пре мао је свој за кон ски про јект за јед но с 
упра вом прав де, ко ју је пред во дио В. Н. Че љи шчев, због че га је у це ли-
ни про јект до био на зив Би ли мо ви ћа–Че љи шче ва [Деникин 2005: 311].

Уоста лом, и у окви ри ма овог про јек та ко ји је по стао ско ро ле во цен-
три стич ки, прет по ста вља ло се ипак да се са чу ва ју не ке гра не и де ло ви 
спа хиј ске еко но ми је.

У том про це су ру ске гу бер ни је де ли ле су се на пет гру па (де фи ни-
са них по гу сти ни на се ље но сти и ње го вој обез бе ђе но сти зе мљи штем), 
што је омо гу ћа ва ло ди фе рен ци ра ни ји при ступ рас по де ли зе мљи шта. У 
про јек ту су се по др жа ва ла роб на при ват но по сед нич ка га здин ства, по-
себ но ла ти фун ди је ше ћер не ре пе. Мак си мум зе мљи шта ко је се оста вља 
спа хи ја ма у по ре ђе њу с прет ход ним број ка ма од 300‒500 де се ти на сма-
њи вао се до 150‒400 де се ти на [Деникин 2005: 317‒318].

По што је Бе ли југ сма трао се бе де мо крат ском те ри то ри јом, про јект 
Би ли мо ви ћа–Че љи ше ва био је об ја вљен у штам пи по чет ком де цем бра 
1919. го ди не ра ди ши ро ког раз ма тра ња у јав но сти и иза звао је но во све-
оп ште не за до вољ ство свих по ли тич ких стра на.

По во дом про јек та не го до ва ли су још ви ше по вре ђе ни иде о ло зи спа-
хи ја, пла ше ћи вла ду из ја ва ма да ће са да у сво јој по за ди ни Бе ла ар ми ја 
до би ти „као до да так Мах ноу, још и Ду бров ске” [Цвет ков 2009: 189].

Про те сто ва ли су на род њач ки, есе ров ски кру го ви. Нај о бим ни ја и 
нај до след ни ја кри ти ка про јек та би ла је да та у члан ку ис так ну тог на род-
њач ког аграр ни ка А. Пе ше хо но ва, ко ји је про ра чу нао да би као ре зул тат 
ове ре фор ме у eвропском де лу Ру си је код спа хи ја оста ло још 58 ми ли о на 
де се ти на зе мље од 82,5 ми ли о на. А са ма пре ра спо де ла зе мље про те гла 
би се, ми ни мал но, на се дам го ди на [Цвет ков 2009: 198].

Уско ро је из Си би ра до шао те ле грам од вр хов ног вла да ра Ру си је ад-
ми ра ла Кол ча ка, ве о ма уз не ми ре ног не са гла сно шћу у ре ша ва њу зе мљи-
шног пи та ња на раз ли чи тим те ри то ри ја ма ко је кон тро ли ше Бе ла ар ми ја. 
У те ле гра му се под вла чи ло да ће кон крет но ре ше ње аграр ног пи та ња 
би ти при хва ће но тек по сле ко нач не по бе де над цр ве ним не при ја те љем. 
Зна чи, до та да Би ли мо ви ћев за кон ски про јект имао би са мо те о риј ско-ака-
дем ски зна чај.

Без об зи ра на све то, сам Ан тон Ива но вич Де њи кин ви со ко је вред-
но вао рад ко ји је обавио Би ли мо вић и у сво јим есе ји ма ова ко су ми рао 
његов зна чај:

„Про јект Би ли мо ви ћа–Че љи ше ва... пред ста вљао је по ку шај спро во-
ђе ња гран ди о зне со ци јал не ре фор ме, и ако би био оства рен до ра та и 
ре во лу ци је, у ево лу ци о ном сле ду, за кон ским ак том мо нар ха, по стао би 
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по че так но ве ере, без сум ње, пред у пре дио би ре во лу ци ју, обез бе дио би 
по бе ду и мир и из ба вио би зе мљу од не ви ђе ног ра за ра ња. Али, од тог вре-
ме на клат но на род них по кре та оти шло је да ле ко у стра ну, и но ви за кон 
не би мо гао ви ше да има ни ка кав ути цај на до га ђа је, и у сва ком слу ча ју 
као ору ђе бор бе био би пот пу но не при кла дан.” [Деникин 2005: 334].

На жа лост, ли бе рал но-бур жо а ски аграр ни пра вац ка снио је са сво-
јим ре фор ма ма до ре во лу ци је, тим ви ше он ни је успе вао да на док на ди 
гу би так тем па у му ње ви том гра ђан ском ра ту. На кра ју 1919. го ди не 
фрон то ви бе лих бр зо и не по врат но су се по ме ра ли уна зад и на ју гу и на 
ис то ку Ру си је.

Ис тра жи вач исто ри је бе лих аграр них ре фор ми В. Цвет ков та ко опи-
су је суд би ну Би ли мо ви ћа и ње го вог ре со ра у вре ме ра за ра ња и ка та стро-
фе бе лог ла ге ра:

„По сле рас пу шта ња По себ ног са ве та у де цем бру 1919. го ди не Би ли-
мо ви ће ва Упра ва зе мљо рад ње и уре ђе ња зе мљи шта из гу би ла је свој вла-
да ју ћи ста тус. У вре ме хит не ева ку а ци је бе лих из Ро сто ва ни је чак био 
обез бе ђен тран спорт за ар хив и дру гу имо ви ну упра ве. Са мо у два ма 
ва го ни ма, до би је ним за хва љу ју ћи сна ла жљи во сти и хра бро сти Би ли мо-
ви ћа, би ле су од ве зе не по ро ди це слу жбе ни ка ре со ра, а го то во сви па пи-
ри су уни ште ни.” [Цвет ков 2009: 241].

Би ли мо вић је за у век на пу стио про фе си о нал ну по ли тич ку де лат-
ност от пу то вав ши у фе бру а ру 1920. го ди не у Ју го сла ви ју, где се из но ва 
и за у век вра тио про фе сор ском на уч но-пе да го шком ра ду. Али, у идеј ној 
бор би с бољ ше ви змом Би ли мо вић се ни је пре дао.

Уско ро, у 1921. го ди ни, у ути цај ном еми грант ском ча со пи су Ру ска 
ми сао био је об ја вљен про грам ски чла нак Би ли мо ви ћа „Вла сни штво и 
се љач ки по крет” [Билимович 1921], у чи јим је те за ма фак тич ки пред ла-
гао ал тер на ти ву рад нич ко-бољ ше вич ком по кре ту. Као што је он че сто 
чи нио, по зи ва ју ћи се на ауто ри тет ви со ко у че них Не ма ца, Би ли мо вић је 
на во дио Зом бар то ву кла си фи ка ци ју, по ко јој је сва ка кла са ко ја се уз ди-
за ла ка вла сти има ла сво је иде о ло шко уре ђе ње – по глед на свет: код 
ари сто кра ти је то је био фе у да ли зам, код бур жо а зи је ко ја је по бе ди ла 
ари сто кра ти ју то је био ка пи та ли зам, код та да уз ди жу ће рад нич ке кла се 
– то је со ци ја ли зам. И чи ни ло се да ни шта ни је мо гло да за у ста ви раст и 
по бе ду ове иде о ло ги је но вог уре ђе ња. Али био је, по Би ли мо ви ће вом 
ми шље њу, још је дан со ци јал ни слој ко ји се уз ди же у све ту XX ве ка: то 
је се ља штво, и за ње га мо ра да бу де раз ра ђе на соп стве на иде о ло ги ја ко ја 
би мо ра ла да се су прот ста ви иде о ло ги ји про ле тер ске дикта ту ре. Иде о-
ло ги ја се ља ка мо ра ла би да се за сни ва на њи хо вом пра ву сво ји не на зе-
мљу, ова пло ће ном и раз ви је ном у по ли тич ким и кул тур ним ор га ни за ци-
ја ма се ља штва [Билимович 1921: 17].

Ове Би ли мо ви ће ве те зе умно го ме од го ва ра ју ду ху зах те ва мно гих 
аграр ни ка-иде о ло га тог вре ме на, до вољ но је ов де по ме ну ти, на при мер, 
ра до ве А. В. Ча ја но ва [Чаянов 1920] и С. С. Ма сло ва [Маслов 1922]. Али, 
свет ска исто ри ја на кра ју кра је ва није по шла у стра ну раз во ја се љач ке 
ци ви ли за ци је, на по себ но дра ма ти чан на чин би ло ви дљи во на при ме ру 



Со вјет ске Ру си је. Би ли мо вић ће се вра ти ти син те ти шу ћем осми шља ва-
њу пу те ва се о ске Ру си је тек по сле не ко ли ко де це ни ја, на за вр шет ку сво-
је ака дем ске ка ри је ре, пред крај 1950-их го ди на.

ЕРА ПЕ ТО ГО ДИ ШЊИХ ПЛА НО ВА У СЕ О СКОЈ РУ СИ ЈИ

„Не сум њи во, у раз во ју ру дар ства и ме та лур ги је, у ства
ра њу раз ви је не ма ши но град ње и, по себ но, у ра сту вој не ин ду
стри је, со вјет ске пе то лет ке уз све де фек те со вјет ске при вре
де оства ри ле су зна чај не успе хе. То је би ло упра во оно што је 
по треб но ко му ни стич кој пар ти ји. Ипак, они су то по сти гли 
на ра чун по љо при вре де, на ра чун хар мо нич но сти це ле на род не 
при вре де, на ра чун људ ских усло ва жи во та ста нов ни штва. 
Не кад ће до ћи вре ме да се пла те ти ра чу ни.”

[Билимович 1959: 27]

Јед на од нај фун да мен тал ни јих еко ном ских књи га Би ли мо ви ћа зо ве 
се Ера пе то го ди шњих пла но ва у при вре ди СССР [Билимович 1959]. Два 
то ма ове књи ге об ја вље на су 1959. го ди не у Мин хе ну и са др же де таљ ну 
ана ли зу со вјет ске те о ри је и прак се пла ни ра ња, кри ти ку со вјет ске ста ти-
сти ке, а та ко ђе ана ли зу по ли те ко ном ских иде ја ко му ни стич ког ру ко вод-
ства и ре зул та та ко је су они по сти гли. Ова књи га би ла је на пи са на на 
осно ву пре гле да прак тич но свих ауто ру до ступ них, ка ко со вјет ских та ко 
и ино стра них из да ња о еко но ми ји СССР, сто га је она ис пу ње на оп шир-
ним кон крет ним еко ном ским ма те ри ја лом ко ји је Би ли мо вић об ра дио у 
об ли ку, пре све га, мно го број них и де таљ них та бе ла ко је ка рак те ри шу 
гра не и ди на ми ку на род не при вре де СССР. Кључ не број ке и еко ном ске 
до га ђа је со ци јал но-еко ном ског жи во та СССР под вр гао је Би ли мо вић по-
себ но па жљи вој и де таљ ној ана ли зи.

По јам „ера” Би ли мо вић је при ме нио за пе ри од пе то лет ки за то што 
је сма трао да се пе ри од пла ни ра ња по пе то го ди шти ма у СССР за вр шио 
пред крај 1950-их го ди на, и зна чи на сту па ју но ва вре ме на у со вјет ској 
еко но ми ји. Сâм Би ли мо вић је то сво је пред о се ћа ње об ја шња вао на сле-
де ћи на чин:

„У по след ње вре ме до го ди ле су се круп не про ме не у со вјет ској при-
вре ди и еко ном ској по ли ти ци со вјет ске вла сти. Би ла је ре ор га ни зо ва на 
упра ва ин ду стри јом и гра ђе ви нар ством, учи њен је ко ре нит пре лом ма-
шин ско-трак тор ских ста ни ца и из ме њен по ре дак до ста вља ња др жа ви 
по љо при вред них про из во да. Нај зад, сâма ше ста пе то лет ка пре ки ну та је 
пре ис те ка ро ка и уме сто ње об ја вљен је пре ла зак на сед мо го ди шњи 
план. Ти ме је за вр ше на ера пе то го ди шњих пла но ва и мо жда на чи њен 
би ланс це ле те епо хе со вјет ске при вре де.” [Билимович 1959: 3].

У на ве де ном од лом ку па жњу на се бе скре ће по се бан зна чај ко ји Би-
ли мо вић при да је, пре све га, ве ли ким про ме на ма у по љо при вре ди СССР, 
као основ ним ин ди ка то ри ма ра ди кал них еко ном ских про ме на ко је су се 
од ра зи ле у уве ћа њу стра те шког ин тер ва ла пла ни ра ња на се дам го ди на.
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Ов де уоп ште тре ба под ву ћи да иако Би ли мо ви ће ва ана ли за про ди-
ре у све сфе ре и гра не на род не при вре де, он је ипак упра во аграр ној 
сфе ри и ње ним гра на ма по све тио по себ ну па жњу. Ви ше од тре ћи не ње-
го ве књи ге по све ће но је, фактички, ево лу ци ји по љо при вре де под деј ством 
пе то лет ки. Раз лог та кве па жње пре ма аграр ној еко но ми ји ми ви ди мо не 
у не ка квој су бјек тив ној на кло но сти ауто ра се лу, већ у ње го вом објек-
тив ном при зна њу не спор не чи ње ни це да је од пр ве пе то лет ке до пр ве 
сед мо лет ке зна чај по љо при вре де за еко но ми ју СССР био огро ман и умно-
го ме су упра во на ра чун се ла по сти за ни раст и мо дер ни за ци ја со вјет ске 
зе мље у це ли ни.

Струк ту ра по гла вља Би ли мо ви ће ве књи ге је ло гич на и ла кон ска.
У пр вом де лу књи ге, у ње ним пр вим три ма гла ва ма, дат је исто риј ски 

пре глед о со вјет ским пе то лет ка ма, на бро ја не су њи хо ве ка рак те ри стич-
не осо бе но сти и, та ко ђе, про а на ли зи ра ни ме то ди со вјет ске ста ти сти ке. 
Оста лих шест гла ва пр вог де ла по све ће но је до след ном раз ма тра њу сва-
ке од шест пе то лет ки.

Цео дру ги део књи ге по све ћен је ана ли зи ауто ру са вре ме них до га-
ђа ја по ве за них с пре вре ме ном тран сфор ма ци јом ше сте пе то лет ке у но ву 
пр ву (и као што ће исто ри ја по ка за ти – је ди ну) сед мо лет ку.

Пре не го што кре не мо на ана ли зу со вјет ске по љо при вре де, да ту у 
књи зи, крат ко ће мо ока рак те ри са ти од нос Би ли мо ви ћа пре ма исто ри ји, 
те о ри ји и прак си со вјет ске план ске при вре де уоп ште.

Би ли мо вић је из дво јио 10 основ них цр та пе то лет них пла но ва. Ти 
пла но ви су: 1. То тал ни; 2. Пар тиј ски; 3. Цен тра ли стич ки и би ро крат ски; 
4. При нуд ни; 5. Тех но крат ски; 6. Пла но ви су на иде о ло шком реч ни ку 
хар мо нич ни а у ствар но сти оштро дис хар мо нич ни; 7. Пла но ви су у сво јој 
осно ви про же ти ми ли та ри змом; 8. План ски за да ци ни су чвр сте нор ме у 
том сми слу да се не мо гу на ру ша ва ти „на до ле”, али се мо гу (и то се по-
здра вља) на ру ша ва ти „на го ре”, у стра ну пре ви ше ња за да та ка; 9. Пла но-
ви су те гоб ни за ста нов ни штво. Ка ко об ја шња ва Би ли мо вић: „ми ли о ни 
људ ских жи во та би ли су при не ти у жр тву Мо ло ху пе то лет них пла но ва. 
У та квом оби му ни јед на власт у це лој исто ри ји чо ве чан ства ни је зах те-
ва ла од свог ста нов ни штва жр тве за по сти за ње ци ље ва ко је је она по ста-
ви ла” [Билимович 1959: 30]. 10. Глав ни циљ свих пе то лет них пла но ва је 
– свет ска по бе да ко му ни зма.

Ру ко во ђе ње пла ни ра њем чак и за сâме со вјет ске во ђе по ка зу је се 
као ира ци о нал но те го бан и опа сан про цес. Та ко Би ли мо вић ис ти че да су 
то ком шест пе то лет ки осам пу та про ме ње ни пред сед ни ци Го спла но ва, 
сме њи ва ни са сво јих ду жно сти, по пра ви лу, во лун та ри стич ки не пред-
ви ди во. Дво ји ца од њих, Ме жла ук и Во зње сен ски, би ли су по гу бље ни.

То ком ви ше од три де се то го ди шње исто ри је пе то лет ки из дво јио се 
њи хов глав ни не до ста так – не пре кид на и то тал на би ро кра ти за ци ја про-
це са на род но при вред ног пла ни ра ња. Би ли мо вић ис ти че да се већ пред 
рат на по чет ку тре ће пе то лет ке Го сплан пре тво рио у ги гант ску фа бри ку 
пла ни ра ња, а на кра ју 1950-их со вјет ска еко но ми ја све очи глед ни је око-
шта ва у хи је рар хиј ском пан ци ру план ских ор га на, од план ских оде ље-



377

ња пред у зе ћа до план ских ин сти ту та Сов ми на (со вјет ског ми ни стар-
ства). Као ре зул тат, ис ти че Би ли мо вић, про ме ни ла се са ма ду ша пе то-
лет них пла но ва.

„Од ’стваралаца епохе’, ко ји усред сре ђу ју на се бе па жњу со вјет ске 
вла сти, по став ши њен по нос и пред мет ди вље ња у свим зе мља ма све та, 
пе то лет ке се пре тва ра ју у би ро крат ске ша бло не... Не по сто ја ње у со вјет-
ској при вре ди ма ка ко ути цај ног при ват ног сек то ра, пот чи ња ва ње це лог 
ме ха ни зма про из вод ње и рас по де ле је дин стве ном пар тиј ском ру ко вод-
ству из ро ди ли су у со вјет ским при вред ним пла но ви ма од у ми ра ње сва ке 
не за ви сне на уч не и прак тич не про бле ма ти ке. У пла но ви ма не по де ље но 
вла да ди рек тив но, не на род но при вред но већ ауто ри тар но по ли тич ко на-
че ло.” [Билимович 1959: 32].

Пре ла зе ћи на ка рак те ри сти ке сва ког пе то лет ног пла на по себ но, Би-
ли мо вић ис ти че да је сва кој пе то лет ки со вјет ска власт при да ва ла осо бит 
иде о ло шки зна чај, осо би ти идеј ни циљ.

Та ко је пр ви пе то лет ни план (1928‒1932) био усме рен на та ко зва ну 
„из град њу фун да мен та со ци ја ли зма” у зе мљи ко ја се за сни ва ла на фор-
си ра ном раз во ју гра на те шке ин ду стри је на ра чун гра на ла ке ин ду стри-
је и по љо при вре де. Као по сле ди ца, ис ти че Би ли мо вић, ис по чет ка су 
план ски по ка за те љи ра ста по љо при вре де и ла ке ин ду стри је би ли ни жи 
од по ка за те ља ра ста те шке ин ду стри је и чак су се и ти по ка за те љи ис по-
љи ли као не до сти жни, а у по љо при вре ди је у вре ме пр ве пе то лет ке про-
из вод ња не пре кид но опа да ла, по себ но ка та стро фал но у сто чар ству. Као 
ре зул тат, крај пр ве пе то лет ке за мно ге се о ске ре ги о не озна чен је чу до ви-
шном гла ђу 1932‒1933.

Ка ко ис ти че Би ли мо вић, по сле ди це ове гла ди „... обо ји ле су у зло-
коб ну бо ју све сле де ће со вјет ске пе то лет ке и од њих се ни смо из ба ви ли 
до да на шњег да на. У пр вој пе то лет ки би ли су по ло же ни основ ни узро ци 
тог ка та стро фал ног ста ња по љо при вре де, по во дом ко га су по ди гли уз-
бу ну нај пре Ма љен ков, а за тим Хру шчов на пле ну ми ма ЦК КПСС 1953. 
и у на ред ним го ди на ма.” [Билимович 1959: 51].

Уоста лом, ипак је је дан план ски по ка за тељ за по љо при вре ду не са-
мо ис пу њен већ и пре ма шен. То је про цент ства ра ња и ра ста кол хо за и 
сов хо за. На кра ју пр ве пе то лет ке сов хо за је ство ре но три пу та, а кол хо за 
шест пу та ви ше од пр во бит не пред ви ђе ног бро ја у пр вом пе то лет ном 
пла ну. Тај по раст ве ли ких ко лек тив них об ли ка зе мљо рад ње био је по-
стиг нут ме ра ма чу до ви шног на си ља над се ља ци ма. То на си ље до ве ло је, 
као пр во, до три јум фал ног ра ста пре да је жи та и дру гих по љо при вред-
них про из во да др жа ви јер је вла сти ма кроз апа ра те сов хо за и кол хо за 
би ло ефи ка сни је да оту ђу је про из во де се љач ког ра да у сво ју ко рист. Као 
дру го, то се од ра зи ло на ди на ми ку бро ја се о ског и град ског ста нов ни-
штва СССР. Број се о ских жи те ља у пр вој пе то лет ки ни је се по ве ћао, чак 
се уне ко ли ко сма њио због ма сов ног од ла ска се ља ка у ин ду стри ја ли зу ју-
ће гра до ве; они су бе жа ли од ужа са ко лек ти ви за ци је, а та ко ђе и као ре-
зул тат гла ди 1932‒1933.



Као тре ће, пр ва пе то лет ка на не ла је смрт ни удар сло бо ди и пред у-
зи мљи во сти по ро дич ног се љач ког ра да, ре пре си ра ју ћи и рас ку ла чу ју ћи 
нај са мо стал ни је се ља ке, уте ру ју ћи све се ља ке у би ро крат ску власт кол-
хо за и сов хо за.

Иде о ло шка осо би тост дру ге пе то лет ке (1933‒1937), ис ти че Би ли мо-
вић, по ста је обе ћа ње да се то ком ње ног тра ја ња из гра ди у осно ви со ци-
ја ли зам, што се мо ра ло од ра зи ти на од ре ђе ном по ди за њу жи вот ног стан-
дар да рад них љу ди. Да би се до шло до тог од ре ђе ног успо на, до не кле су 
би ле сма ње не сто пе ра ста те шке ин ду стри је и до не кле по ве ћа не сто пе 
ра ста ла ке ин ду стри је, а та ко ђе су би ли по ста вље ни за да ци по ви ше ња 
ра ста по љо при вре де, из ме ђу оста лог и на ра чун оста вља ња не ких мо-
гућ но сти раз во ја лич ног до пун ског при вре ђи ва ња кол хо зни ка. Иако се 
на кра ју дру ге пе то лет ке већ 96% се ља ка на шло у сов хо зи ма и кол хо зи-
ма, ипак су се на жа лост план ски по ка за те љи ра ста по љо при вре де по но-
во по ка за ли као не до сти жни, а по пис ста нов ни штва спро ве ден 1937. го-
ди не по ка зао је да су про па ли и пла ни ра ни по ка за те љи зна чај ног ра ста 
бро ја ста нов ни ка. То је иза зва ло по се бан гнев Ста љи на ко ји је ре пре си-
рао ста ти сти ча ре-де мо гра фе, зах те ва ју ћи спро во ђе ње но вог по пи са ко ји 
је у зна чај ној ме ри био фал си фи ко ван у сме ру по ве ћа ња број но сти ста-
нов ни штва ра ди удо во ља ва ња во ђи.

Тре ћа пе то лет ка (1938‒1942) би ла је пре ки ну та за по че тим ра том с 
фа ши стич ком Не мач ком. Али, и ње но оства ри ва ње у пр ве три го ди не по-
ка за ло се као дис хар мо нич но ис кри вље ним, као пр во, стал ним уно ше-
њем ко рек ти ва у сме ру ми ли та ри за ци је еко но ми је уочи свет ског ра та, а 
та ко ђе ути ца ји ма „ма лих” ра то ва СССР на Да ле ком ис то ку, у Пољ ској и 
Бе са ра би ји, и нај зад у Фин ској, иако је упра во за хва љу ју ћи овим ра то ви-
ма фор мал но у ста ти сти ци со вјет ске по љо при вре де био ис так нут раст 
об ра ђе них по вр ши на и по ве ћа ње бро ја сто ке, оства ре них пре све га на 
ра чун при са је ди ње ња со вјет ској др жа ви бал тич ких зе ма ља, Пољ ске и 
Бе са ра би је.

Тре ћа пе то лет ка такође је обе ле же на но вим на ле том со вјет ске вла-
сти на лич не до пун ске по се де кол хо зни ка, ко ји се са сто јао у сма ње њу 
окућ ни ца. За да ци тре ће пе то лет ке би ли су као ни ка да ам би ци о зни – до-
сти ћи и пре сти ћи ка пи та ли стич ке зе мље по по ка за те љи ма основ них вр ста 
про из вод ње ин ду стри је и по љо при вре де по ста нов ни ку. Со вјет ска власт 
се жа ли ла да је Дру ги свет ски рат оне мо гу ћио ис пу ње ње пла но ва тре ће 
пе то лет ке. Али, то ком три пред рат не го ди не тре ће пе то лет ке у обла сти 
по љо при вре де зна чај но сма ње ње раз ли ке у про из вод но сти ра да из ме ђу 
СССР и за пад них зе ма ља ни је се де си ло, иако је по по ка за те љи ма снаб-
де ве но сти се ла трак то ри ма и ком бај ни ма у тим го ди на ма Со вјет ски Са-
вез за јед но са САД до шао ме ђу очи глед не свет ске ли де ре. Али, по ефи-
ка сно сти ко ри шће ња сво је по љо при вред не тех ни ке СССР је јед но знач но 
за о ста јао за САД.

Че твр ти пе то лет ни план (1946‒1950) као свој основ ни иде о ло шки 
за да так по ста вио је, као пр во, до сти за ње у це ли ни пред рат ног ни воа 
про из вод ње, а у не ким кључ ним и стра те шким об ли ци ма про из вод ње и 
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зна чај ни ји раст. Он се ка рак те ри сао, пре све га, сма ње њем офи ци јел но 
пу бли ко ва ним ста ти стич ким по да ци ма – од ра жа вао се по че так хлад ног 
ра та, по ди за ње гво зде не за ве се. У обла сти пла ни ра ња по љо при вре де план 
је био, ис ти че Би ли мо вић, као и обич но ор то док сно про тив ре чан. С јед не 
стра не, у том пе ри о ду је де кла ри са но из ве сно ми ни мал но убла жа ва ње у 
обла сти лич ног до пун ског при вре ђи ва ња. С дру ге стра не, окућ ни це 
кол хо зни ка по ја ча но су опо ре зо ва не. С тре ће стра не, спро во ди ле су се 
иде је ин ду стриј ског укруп ња ва ња кол хо за и сов хо за, по ди за ња на њи хо-
вој осно ви чак и по себ них агро гра до ва (ову ор га ни за ци о но-иде о ло шку 
ком по нен ту по себ но је по др жа вао та да шњи пар тиј ски ку ра тор по љо-
при вре де Н. С. Хру шчов). И, нај зад, у го ди на ма че твр те пе то лет ке от по-
чео је 1948. го ди не та ко зва ни ве ли ки ста љин ски план пре о бра жа ва ња 
при ро де. Ако је у обла сти ин ду стри је он био обе ле жен по ди за њем ве ли-
ких хи дро е лек тра на и ко па њем ка на ла ти па Вол га–Дон, у по љо при вре ди 
су се ља ке ба ци ли на по ди за ње шум ских по ја се ва ду гих хи ља де ки ло ме-
та ра, а та ко ђе и на ко па ње је зе ра и из град њу ло кал них хи дро е лек тра на. 
Све те ме ре обе ћа ва ле су у до глед но вре ме по бе ду над су шом у цен трал-
ним и ју жним ре јо ни ма СССР, а у це ли ни ства ра ње на со вјет ској те ри-
то ри ји ста бил ни је и по год ни је кли ме за по љо при вре ду. Као што ис ти че 
Би ли мо вић, тек што је Ста љин умро, а ње гов ра зор но ам би ци о зни план 
по ко ра ва ња при ро де ње го ви на след ни ци пре ћут но су на пу сти ли.

Иако је ис по чет ка пе ти пе то лет ни план (1951‒1955) на ста вљао не из-
мен љи ву ста љин ску ли ни ју на по ја ча ње дис про пор ци ја из ме ђу те шке 
ин ду стри је и оста лих гра на, укљу чу ју ћи ов де и по љо при вре ду, до слов-
но по сле Ста љи но ве смр ти у мар ту 1953. ње го ви на след ни ци су отво ре-
но по ди гли уз бу ну по во дом те шког по ло жа ја по љо при вре де. Ма љен ков 
и Хру шчов су 1953. и 1954. го ди не ини ци ра ли у ви шим со вјет ским фо ру-
ми ма при хва та ње су штин ских про ме на у прак си пла ни ра ња и ор га ни за-
ци је по љо при вре де. Ма љен ков је у го во ру на V се си ји Вр хов ног са ве та 
ав гу ста 1953. г. по ста вио за да так „оштрог по ди за ња” по тро шње ши ро-
ких ма са. У раз во ју ове па ро ле сеп тем бар ски пле нум 1953. до нео је по-
во дом Хру шчо вље вог ре фе ра та од лу ку „О да љем раз во ју по љо при вре де 
СССР”, а фе бру ар ско-мар тов ски пле нум 1954. до нео је та ко ђе по во дом 
Хру шчо вље вог ре фе ра та од лу ку „О да љем по ве ћа њу про из вод ње жи та 
у зе мљи и о осва ја њу ле ди на и за пар ло же ног зе мљи шта”.

Би ли мо вић ис ти че да су до не те ме ре за и ста су штин ски олак ша ле 
сва ко дне ви цу и пре храм бе ну обез бе ђе ност ста нов ни ка ка ко се ла та ко и 
гра да. Али, по ка за те љи ра ста по љо при вре де ко ји су пла ни ра ни већ при 
Ма љен ко ву и Хру шчо ву ипак су се та ко ђе по ка за ли као не до сти жни.

Као ве о ма про бле матично с гле ди шта стра те ги је по љо при вред ног 
раз во ја из гле да ло је Би ли мо ви ћу фор си ра но осва ја ње ле ди на на ра чун за-
пу шта ња и стаг на ци је по љо при вред ног зе мљи шта европ ског де ла Ру си је.

Ше сти пе то лет ни план (1956‒1960), ис ти че Би ли мо вић, био је пр ви 
план ко ји је са ста вља ло, при хва ти ло и оства ри ва ло по сле ста љин ско ру-
ко вод ство. За да ље ре фор ми са ње по љо при вре де ов де је по себ но би ла 
ве ли ка уло га Хру шчо ва, ко ји је бр зо пре у зео ини ци ја ти ву пр вог аграр-
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ног ре фор ма то ра од Ма љен ко ва, од стра нив ши га по чет ком пе то лет ке од 
вла сти. Ана ли зи тог пла на (ко ји је на кра ју остао не за вр шен, од ба чен и 
за ме њен 1958. го ди не сед мо лет ком) Би ли мо вић је по све тио по себ но ве-
ли ку па жњу.

Да кле, по сле ста љин ско ру ко вод ство, пред у зев ши низ ме ра за сти му-
ли са ње по љо при вред не про из вод ње, до би ло је ствар но по ве ћа ње ра ста 
аграр не про из вод ње. Ме ђу ме ра ма ко је сти му ли шу раз вој по љо при вре де, 
глав ни пра вац било је по ве ћа ње др жав них от куп них и на бав них це на 
по љо при вред них про из во да. Ипак, раст аграр не еко но ми је био је из у-
зет но не рав но ме ран. Нај бр же је до шло до по ве ћа ња про из вод ње жи та, 
умно го ме за хва љу ју ћи пр вим же тва ма на ле ди на ма, та ко да је при нос 
жи та од 1955. до 1957. по рас тао са 100 на 120 ми ли о на то на. Сто чар ство 
се на том фо ну раз ви ја ло ма ње успе шно. Бр же од дру гих ре зул та те је 
по сти за ло сви њо гој ство. У ве зи с тим Би ли мо вић ис ти че фа тал но за о ста-
ја ње сто чар ства од зе мљо рад ње у СССР на сле де ћи на чин:

„Сто чар ство је нај сла би ји део со вјет ске по љо при вре де. То је при род-
но, јер у би ро крат ско ка сарн ској со вјет ској при вре ди лак ше је до би ја ти 
нео п ход не ка ло ри је у жи ту, не го пре тва ра ти их у фи ни ји об лик ме са и 
мле ка. А и са чу ва ло се со вјет ско сто чар ство у зна чај ној ме ри за хвљу ју-
ћи ин ди ви ду ал ним га здин стви ма кол хо зни ка, у ко ји ма се од ра жа ва ла 
лич на за ин те ре со ва ност ин ди ви ду ал ног соп стве ни ка. По да ци о бро ју 
сто ке у по след њим го ди на ма то ли ко су не пот пу ни, не у по ре ди ви и про-
тив реч ни, по њи ма је те шко са чи ни ти тач ни ју пред ста ву о ствар ном 
бро ју сто ке.” [Билимович 1959: 234].

Што се ти че не пот пу но сти по да та ка и њи хо ве про тив реч но сти, Би-
ли мо вић ис ти че да се у вре ме Хру шчо ва мо же ви де ти но ва фа за со вјет-
ске ста ти стич ке фал си фи ка ци је по да та ка, умно го ме по ве за на с мно го-
број ним им пул сив ним из ја ва ма Хру шчо ва ко ји је у за ви сно сти од свог 
тем пе ра мен та ко ри стио нај ра зли чи је по ка за те ље и број ке. А за њи хо во 
да ље учвр шће ње хте ла – не хте ла би ла је при ну ђе на да се укла па це ла 
со вјет ска ста ти сти ка.

Уоп ште, хру шчов ском ма ни ру упра вља ња по љо при вре дом Би ли мо-
вић је по све тио у свом ра ду по се бан иро нич но-за је дљив па саж:

„Ка рак те ри стич на су по нов на обра ћа ња Хру шчо ва рад ни ци ма у 
по љо при вре ди с ул тра ди ле тант ским, у њи хо вој на ив ној де та љи за ци ји, 
агро кул тур ним по у ка ма. О че му се са мо не го во ри у њи ма!

О ду би ни ора ња и ста вља ња се ме на, ро ко ви ма и нор ма ма се ја ња, 
ђу бре њу „по ме то ду ака де ми ка Ли сен ка”, о лу пи ну на зе ле ном ђу бри ву 
и за у зе тим уга ри ма, о па ра дај зу, кра став цу, пла вом па тли џа ну и дру гом 
по вр ћу, о „пр вом пра ше њу мла дих сви ња”, ауто мат ским ва ло ви ма и, на-
рав но, о ку ку ру зу и ку ку ру зном си ло су, о „при сту пу с љу ба вљу ка тој 
кул ту ри”, не до пу сти во сти при хра њи ва ња ку ку ру за при ко ре ну „ис под 
ко пи та”, о „ли кви да ци ји ја ло во сти жен ки и спа ри ва њу ова ца”, „хра ње њу 
ку ку ру зом ова ца и при пло да”, „ов чјим то ро ви ма и то плим ба ра ка ма за 
сто ку”, о то ме да зах тев за ко ри шће ње уга ра за зе ле но сточ но би ље и 
кром пир не тре ба при ме њи ва ти сву где већ са мо у вла жним ре јо ни ма, у 
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су вим тре ба чу ва ти цр ни угар (оче вид но, не оно ли ко ко ли ко су усрд ни 
пар тиј ски, со вјет ски и по љо при вред ни ор га ни при мо ра ва ли сву где на 
за у зи ма ње уга ра, као што су сву где при мо ра ва ли да се се је ку ку руз). 
Да ље иду зах те ви „не да ва ти су ви ше мно го под млат ка у ме со ком би на те”, 
јер је он по тре бан за стај ско ђу бри во, уз га ја ти ви ше сви ња „не као ма сну 
сви ње ти ну већ као ма ње ма стан бе кон”; на истом ме сту на ла зи мо ис пад 
про тив окућ ни ца: „да љи раст бро ја сто ке мо ра да се од ви ја пре све га у 
кол хо зи ма и сов хо зи ма, јер је прак са ра да са свом увер љи во шћу до ка за-
ла пред ност во ђе ња круп ног га здин ства ра ди бр зог уве ћа ња про из вод ње 
укуп не и роб не (то је глав но!) про из вод ње сто чар ства”. На са ве то ва њу 
на пред них по љо при вред ни ка у Мин ску (1957) Хру шчов исту па као спа-
хи ја ко ји се обра ћа сво јим кме то ви ма или, тач ни је, као на чел ник арак че-
јев ских на се ља сво јим кан то ни сти ма. Он гр ди ле њив це и де ли на гра де 
успе шни ма, опе ва ку ку руз (оста вља ти се ме на ју гу на 10‒12 сан ти ме та ра, 
а на се ве ру и у Бе ло ру си ји на 5‒6 сан ти ме та ра, се ја ти у ја ми це и до да ва-
ти тре сет ну сме шу по ме то ду Т. Д. Ли сен ка), ши ри при чу о сви ња ма и 
кром пи ру („не ис ко па ва ти, што је ску по, не го оста вља ти у по љу и сви ње 
ће га са ме узи ма ти”).” [Билимович 1959: 196-197].

И нај зад, Би ли мо вић ис ти че ва тре ну те жњу Хру шчо ва ко јом он хип-
но ти ше и се бе и око ли ну – сти ћи у нај ско ри је вре ме Аме ри ку по про из-
вод њи ме са, ма сла ца и мле ка по ста нов ни ку.

„По про из вод њи мле ка Хру шчов обе ћа ва да се то оства ри већ у 
1958, по про из вод њи „ма сла ца још се тре ба на прег ну ти”. С ме сом пак 
мно го је го ре и Хру шчов при пре ма се би од ступ ни цу: „Не ће би ти ни ка-
ква тра ге ди ја ако, на при мер, у 1960. бу де мо мо гли да стиг не мо Аме ри-
ку по про из вод њи ме са. Мо же мо до зво ли ти не ко од ла га ње, не ће би ти 
ло ше ако ре ши мо тај за да так и у 1961. го ди ни.” [Билимович 1959: 197].

У ве зи с то тал ним так ми че њем из ме ђу СССР и САД, и не са мо у 
по љо при вре ди, Би ли мо вић на во ди сле де ћу та бе лу упо ред них про ме на 
ди на ми ке нај ва жни јих гра на на ци о нал ног до хот ка СССР и САД у про-
те клом пе ри о ду при бли жно пр вих пет пе то лет ки: 

СССР САД
1928. 1955. 1929. 1955.

По љо при вре да, шу мар ство и ри бо лов 42 28 9 5
Ин ду стри ја, ру дар ство и гра ђе ви нар ство 28 40 34 40
Тран спорт и ве зе 7 9 9 7
Тр го ви на, услу ге и упра ва 23 23 48 48

100 100 100 100

У та бе ли се ви ди да је спе ци фич на те жи на по љо при вре де у СССР 
сре ди ном 1950-их го ди на би ла пет пу та ве ћа не го у САД, иако се и зна чај-
но сма њи ла у ери пе то лет ки. Спе ци фич на те жи на ин ду стри је не пре ста но 
је ра сла и фак тич ки се из јед на чи ла са САД. Тран спорт је имао при бли-
жно исти зна чај, а уче шће тр го ви не и услу га у струк ту ри на ци о нал ног 
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до хот ка СССР оста ло је, као што је и би ло, два пу та ни же од од го ва ра ју-
ћег уче шћа у на ци о нал ном до хот ку САД [Билимович 1959: 258].

Би ли мо вић се скеп тич ки од но сио пре ма еуфо ри ји со вјет ског су сти-
за ња Аме ри ке. „Но, прет по ста ви мо чак да ће се то де си ти” – не јед ном је 
у овом и у дру гим сво јим ка сни јим ра до ви ма хи по те тич ки до пу штао 
Би ли мо вић – „До пу сти мо да смо сти гли Аме ри ку. Три јумф. Мо ре чла-
на ка, сто ти не хи ља да ми тин га, ми ли о ни го во ра... И шта он да. Јер, ти ме 
иш че за ва онај до пинг, ко јим су ши ба ли љу де.” [Билимович 1959: 262].

Што се ти че да љих сти му ла, Би ли мо вић је с не ми ром ис ти цао да је 
хру шчов ско ру ко вод ство пред крај 1950-их го ди на све ја сни је во ди ло 
ства ри ка по о штра ва њу раз во ја ве ли ких др жав них фор ми при вре ђи ва-
ња, гу ше ћи при то ме ко о пе ра тив но-кол хо зни и до пун ско-окућ нич ки 
сек тор се о ске еко но ми је. Из но ва се твр ди ло да су сов хо зи глав ни пра вац 
раз во ја со вјет ске по љо при вре де, при то ме су мно ге кол хо зе ре ор га ни зо-
ва ли у сов хо зе, из но ва је по чи ња ло иде о ло шко еко ном ско на ср та ње на 
лич не окућ ни це се о ских жи те ља. Уоста лом, упра во што се ти че кол хо-
за, с њи ма су спро во ђе не зна чај не и не јед но знач не тран сфор ма ци је.

Упра во у то вре ме Хру шчов до но си од лу ку о про да ји тех ни ке ма-
шин ско-трак тор ских ста ни ца кол хо зи ма. Тре ба ре ћи да је та од лу ка са-
зре ва ла у со вјет ској по љо при вре ди одав но и сто га Би ли мо вић по све ћу је 
ско ро це ло по гла вље сво је књи ге раз ма тра њу ка ко пред и сто ри је та ко и 
но ви је исто ри је овог пи та ња.

Као што ис ти че Би ли мо вић, МТС (ма шин ско-трак тор ске ста ни це) 
ни су би ле прин ци пи јел ни изум со вјет ске вла сти и до ре во лу ци је у Ру-
си ји су по сто ја ла спе ци јал на ма шин ска ко о пе ра тив на дру штва ко ја су 
пру жа ла сво је услу ге се ља ци ма. Пр ва со вјет ска МТС ин же ње ра-агро но-
ма Мар ке ви ча умно го ме је би ла ство ре на на осно ву за и ста уза јам но ко-
ри сних ко о пе ра тив них од но са са се љач ким га здин стви ма ње них се ла у 
1928. го ди ни.

Дру га је ствар што су у со вјет ским пе то го ди шњим еко ном ским ре-
жи ми ма МТС по ста ле нај ва жни ји ин стру мен ти по ли тич ко-еко ном ске и 
тех но крат ске кон тро ле пар ти је над про це си ма агро про и звод ње на се лу. 
Кол хо зи су фак тич ки упа ли у ка бал ну за ви сност од тех ни ке ко ју им 
пру жа ју мо но по ли стич ке МТС, пла ћа ју ћи за њу на не е кви ва лен тан на-
чин. Про јек ти пре да је тех ни ке МТС кол хо зи ма по ја вљи ва ли су се још у 
го ди на ма пр ве пе то лет ке, али Ста љин и ње го во ру ко вод ство при род но 
су од ба ци ли све слич не пред ло ге, пла ше ћи се да ис пу сте кон тро лу над 
се лом. Би ли мо вић де таљ но пре тре са и пи смо Вен же ра/Са њи не Ста љи-
ну с тим истим пред ло гом – про да је тех ни ке МТС кол хо зи ма – и Ста-
љи нов од го вор за сно ван на ор то док сним со фи зми ма пред но сти др жав не 
сво ји не у од но су на ма ње про гре сив ну кол хо зну сво ји ну.

И та да, ис ти че Би ли мо вић, не од јед ном већ по сте пе но, по сле не ко-
ли ко го ди на, и уз то зна чај но уна ка зив ши пр во бит ни пред лог Вен же ра/
Са њи не, Хру шчов је ипак сту пио на пут про да је тех ни ке МТС кол хо зи-
ма. И до ста уме шно про на шао за то ка ко те о риј ске та ко и прак тич не 
осно ве. У име ја ча ња со ци ја ли стич ке сво ји не и по ви ше ња ефи ка сно сти 
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ор га ни за ци је со ци ја ли стич ког ра да, др жа ва је кол хо зи ма про да ва ла тех-
ни ку МТС ску по и на ра чун не де љи вих кол хо зних фон до ва. Би ли мо ви-
ћев ко мен тар ре фор ми ова кве вр сте био је сар ка сти чан и су ров:

„Пре да ја „тех ни ке” кол хо зи ма од ви ја се та ко ко ри сто љу би во, с та-
квим ор ган ским не при ја тељ ством пре ма и нај ма ње еко ном ски не за ви-
сном се ља штву и с та квим но вим на па дом на ње го ву, са да кол хо зну, 
сво ји ну, да је још са мо пи та ње ни је ли це ла ре фор ма ишта дру го до 
„стри за ње те ву не” ко јом су на је дви те ја де у по след њим го ди на ма по че-
ли да об ра ста ју не ки кол хо зи...

Ако се од ба ци сва хру шчов ска де ма го ги ја, он да не у кра ше ни мо тив 
зву чи са свим ја сно: „ми вам про да је мо на ше ма ши не – оне ни су но ве и 
њи хо ва це на ни је ма ла, ипак оне су вам по треб не. Али, по ред ис пла те 
ва шим нов цем, ви ће те нам упла ти ти за њих још јед но: све што ви ку пу-
је те од нас, и све што ви има те или ће те има ти, по ста је од са да на ше.” 
Ква ли фи ка ци ју та квог по сла тре ба тра жи ти у кри вич ним ко дек си ма.” 
[Билимович 1959: 244].

У за кључ ној гла ви сво је књи ге Би ли мо вић се ба ви пи та њем за што 
је со вјет ско ру ко вод ство на кра ју 1957. го ди не по шло на кар ди нал не 
про ме не у пла ни ра њу, не за вр шив ши 6. пе то лет ку, об ја вив ши ре а ли за-
ци ју но вог сед мо лет ног пла на?

Сâм аутор ни је спре ман да да та чан од го вор на за го нет ку пре и спи-
ти ва ња ро ко ва и пра ва ца кре мљов ских пла но ва. Од го вор ко ји се за ње га 
на ла зи на по вр ши ни јесте: те шко ће у ре а ли за ци ји пла но ва 6. пе то лет ке 
су и до ве ле до ње ног од ба ци ва ња, до ус по ста вља ња уда ље ни јих ро ко ва 
ис пу ње ња сед мо лет ног пла на. Офи ци јел но об ја шње ње вла сти да је у ве зи 
с от кри ћем но вих при род них на ла зи шта гво зде не ру де под Кур ском, наф-
те и дру гих ру да у Си би ру по треб но стра те шко пре и спи ти ва ње укуп ног 
раз во ја про из вод них сна га зе мље ко је се убр за но пре ме шта ју на Ис ток, 
чи ни се Би ли мо ви ћу су ви ше уоп шта ва ју ће раз вод ње ним. По ку ша ва ју ћи 
да ана ли зи ра про ме не у гран ском рас ко ра ку ко је ће са со бом по ву ћи 
сед мо лет ка, Би ли мо вић обра ћа па жњу на убр за ни раз вој хе миј ских гра-
на и уоп ште гра на ви со ких тех но ло ги ја, ко ји је про кла мо вао Хру шчов. 
Хру шчов је пред крај 1950-их од јед ном стра сно по чео да го во ри о хе миј-
ским по ли ме ри ма, син те тич ким влак ни ма и чак при ма мљи вим пер спек-
ти ва ма про из вод ње јеф ти них бун ди и ка па од ве штач ког син те тич ког 
кр зна ра ди не пре ста ног по ви ше ња жи вот ног ни воа рад них љу ди.

Би ли мо вић ни ов де ни је мо гао да се уз др жи од иро ни је, ис та кав ши:
„До да нас је мно го стра ни Хру шчов исту пао у уло зи спе ци ја ли сте 

за зе мља не лон це, ку ку ру зни си лос и ки се ље ње ку пу са, са да он исту па 
у уло зи спе ци ја ли сте за хе ми ју и у но вој уло зи кр зна ра.” [Билимович 
1959: 255].

А по ред сме ха – твр дио је Би ли мо вић – иза раз во ја ви со ких хе миј-
ских тех но ло ги ја мо ра ју на рав но да сто је опет као исти и пре све га ин-
те ре си вој ске, с ње ним стре мље њем да до стиг не од лу чу ју ћу пред ност у 
су ко бу с Аме ри ком – са мо се пла но ви та кве вр сте у СССР и оства ру ју, 
по пра ви лу, без по себ них по ре ме ћа ја.
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Што се ти че по љо при вре де, пер спек ти ве ње ног раз во ја у сед мо лет-
ки из гле да ле су ве о ма ма гло ви те у све тло сти офи ци јел них по ка за те ља и 
из ја ва, са свим бра ву ро зних, ко је обе ћа ва ју да се бр зо до стиг не Аме ри ка, 
али не у бе дљи вих с гле ди шта ре ал ног ста ња со вјет ског се ла. Не при хва-
та ју ћи про бле ма тич не бра ву ре со вјет ских ру ко во ди ла ца о бу дућ но сти 
со вјет ског се ла, Би ли мо вић се на кра ју сво је књи ге по но во обра тио про-
шло сти, и уз по моћ уоп шта ва ју ћих ста ти стич ких та бе ла, јед но став но 
свео оп ште кван ти та тив не ре зул та те зна ча ја со вјет ских пе то лет ки за 
при вред не гра не уоп ште и за по љо при вре ду по себ но. Ре зул та ти за се ло 
по ка за ли су се као уз не ми ру ју ћи и не у те шни. На ве ди мо ов де за кљу чан 
оп ши ран ста ти стич ко-ана ли тич ки ци тат из Би ли мо ви ћа:

„Док је про из вод ња те шке ин ду стри је по ра сла од 1913. до 1957. го-
ди не 9‒11 пу та (си ро во гво жђе и наф та), до 110 пу та (елек трич на енер ги-
ја), а од 1928. го ди не, тј. од по чет ка план ске ере, од 8‒11 до 42 пу та, про-
из вод ња ла ке ин ду стри је, ко ју у на шој та бе ли пред ста вља ју па муч не 
тка ни не, по ра сла је за то вре ме све га 2,2 и 2,1 пут.

У обла сти, пак, по љо при вре де укуп на же тва жи та по ве ћа ла се од 
1913. до 1955‒1957 (у про се ку) са мо за 36% и од 1928, ка да је же тва зва-
нич но би ла ма ња од до ре во лу ци о не, она је по ра сла за 49%. То чи ни за 
пе ри од од 42 го ди не од 1913. до 1957. про се чан го ди шњи по раст од све га 
0,73%. И то, без об зи ра на сто ти не хи ља да трак то ра и ком бај на, на по ве-
ћа ње те ри то ри је и на осва ја ње ле ди на.

Још го ре је у то вре ме би ло с при но си ма пше ни це. Од 1913. до 1955. 
го ди не они су се сма њи ли за 7%, а од 1928, ка да је при нос био ни жи од 
до ре во лу ци о ног, он је остао не про ме њен. Чак и ако се узму про сеч ни 
при но си за 1955‒1957, ка да су већ де ло ва ле ме ре до не те ра ди по ве ћа ња 
ка та стро фал ног по ло жа ја со вјет ске по љо при вре де, он да се у то вре ме 
при нос по ве ћао у од но су на 1913. са мо за 1%, а од још ни жег ни воа 1928. 
го ди не са мо за 9%. Ме ђу тим, при бли жно у то исто вре ме (од 1909‒1913. 
до 1953. го ди не) при нос жи та у За пад ној Не мач кој по рас тао је за 29%, у 
Фран цу ској за 44%, у Швед ској за 31%, а у Фин ској чак за 89%. Чи ста 
же тва пше ни це по ста нов ни ку услед по ра ста ста нов ни штва то ком тог 
ду гог пе ри о да од 1913. до 1955. го ди не пре ма при бли жним про ра чу ни ма 
опао је за 8% и од 1928, ка да је при нос по ста нов ни ку био го то во за 8% 
ни жи од до ре во лу ци о ног, он је остао не про ме њен. Чак и ако се узме 
про сек за го ди не 1955‒1957, ипак је чист при нос пше ни це по ста нов ни ку 
од 1913. по рас тао све га за 4%, а од 1928. го ди не за 14%. По сле ско ро три 
де це ни је свог по сто ја ња ко лек ти ви зо ва на со вјет ска по љо при вре да да је 
не знат но ви ше пше ни це по ста нов ни ку не го што је да ва ла ско ро по ла 
сто ле ћа ра ни је не ко лек ти ви зо ва на по љо при вре да Ру си је ко ја се уоп ште 
ни је од ли ко ва ла ви со ким ни во ом. Нај зад, број круп не ро га те сто ке од 
1916. до 1957. по ве ћао се све га за 5%, а од 1928. чак је опао за 9%. По по-
да ци ма збор ни ка На род на при вре да СССР у 1956. го ди ни, она је од 1916. 
до 1957. го ди не по ра сла за 24%, а од 1928. за 6%. Да кле, по бе сне ли раст 
те шке ин ду стри је, са свим не зна тан раст ин ду стри је ко ја про из во ди за 
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ши ро ку по тро шњу, и стаг на ци ја, тач ни је, чак опа да ње зе мљо рад ње и сто-
чар ства још на по чет ку пе де се тих го ди на.” [Билимович 1959: 256].

Би ли мо вић је, без у слов но, при зна вао да је у по сле ста љин ско вре ме 
и по љо при вре да СССР, нај зад, по че ла ре ал но да се раз ви ја, али ње га је 
уз не ми ра ва ло што је тај раз вој био не ста би лан, као и ра ни је те шко при-
ти снут ста љин ским на сле ђем би ро крат ског и во лун та ри стич ког упра-
вља ња по љо при вре дом.

С аспек та на шег вре ме на тре ба при зна ти да је Би ли мо ви ће ва књи га 
ве о ма вред на син те тич ка еко ном ско-ста ти стич ка и по ли тич ко-еко ном-
ска ана ли за раз во ја со вјет ске еко но ми је, у ко јој је ду бо ко ис тра же но и 
по ка за но зна че ње тран сфор ма ци је се о ске сфе ре за жи вот ка ко на род не 
при вре де та ко и са мог дру штва у це ли ни. По себ но вред ним тре ба при-
зна ти ана ли зу и кри ти ку по ли тич ких и еко ном ских за ми сли и деј ста ва 
со вјет ских ру ко во ди ла ца, у упо ре ђи ва њу за да та ка ко је су они по ста вља-
ли и ре зул та та ко је су по сти гли.

ПЕР СПЕК ТИ ВЕ ПОСТ СО ВЈЕТ СКЕ ПО ЉО ПРИ ВРЕ ДЕ

„Ка рак тер се ла ствар но се про ме нио. Про ме нио се и ка
рак тер се ља ка... ко ји се у мно гим слу ча је ви ма пре о бра тио у 
ква ли фи ко ва ног рад ни ка и че сто... по стао ви ше ме ха ни за тор 
не го тра ди ци о нал ни орач. Ова тран сфор ма ци ја ће се по ја ча
ти, ако се сме на со вјет ског ре жи ма за др жи.”

[Билимович 2006: 129]

По след ња књи га А. Д. Би ли мо ви ћа Еко ном ско уре ђе ње осло бо ђе не 
Ру си је (1960) [Билимович 2006] би ла је по све ће на пер спек ти ва ма при-
вре де и дру штва пост со вјет ске Ру си је. Ова књи га је по ста ла фак тич ко 
ин те лек ту ал но за ве шта ње ауто ра ру ске еко ном ске на у ке, и, по на шем 
ми шље њу, ње го во је нај ду бље де ло.

Од го во ру на пи та ње „За што се тре ба ба ви ти пи та њи ма бу ду ћег 
уре ђе ња Ру си је?” по све ћен је увод ни оде љак књи ге. И ов де, од пр вих 
ре до ва, аутор сам упо зо ра ва: „Го во ри ти о еко ном ској или не кој дру гој 
стра ни бу ду ће Ру си је ве о ма је те шко... тре ба још до ка за ти пра во, це лис ход-
ност и уто ли ко пре по тре бу да се ба ви мо пи та њи ма бу ду ћег уре ђе ња Ру-
си је. Јер про тив то га се на во ди цео низ при го во ра.” [Билимович 2006: 89].

„Про тив” је био сам дух вре ме на на гра ни ци 1950‒1960-их го ди на. 
То је би ло вре ме не пре ста ног со вјет ског по ли тич ког, еко ном ског, тех но-
ло шког ра ста. СССР је у то вре ме из гле дао као ни ка да ста бил на и ди на-
мич на др жа ва, и, као што при зна је сам Би ли мо вић, у та квој си ту а ци ји 
че сто су чак про тив ни ци Со вјет ског Са ве за сма тра ли не ко ри сним по га-
ђа ти ка ко, ка да, због че га мо же да про пад не со вјет ски ре жим и шта би 
мо гло да га сме ни у Ру си ји. Па ипак – ин си сти ра Би ли мо вић – „исто ри ја 
Ру си је не мо же да се за вр ши с бољ ше ви ци ма, пре или ка сни је у њој ће 
на сту пи ти но ва пост ко му ни стич ка ера” [Билимович 2006: 89]. Али на-



рав но, Би ли мо вић пи ше пре све га за еми грант ски ауди то ри јум, за про-
тив ни ке со вјет ске вла сти. Тој сре ди ни, ко ја га ји ан то ко му ни стич ку дру-
штве ну ми сао, он упу ћу је пре кор: „Ми смо су ви ше окре ну ти ка про-
шло сти, су ви ше ма ло те жи мо да раз ма тра мо бу дућ ност... Ми чак ни смо 
на шли вре ме на да на пи ше мо не што сво је ан ти ко му ни стич ко, слич но 
Шта да се ра ди Чер ни шев ског или Ле њи на. Ни је на пи са но ни шта си-
сте мат ско чак слич но прог но за ма и за ве ти ма Д. И. Мен де ље је ва... Ру ски 
ан ти ко му ни сти су ви ше че сто су уто пи сти и су ви ше рет ко ре а ли сти”. 
[Билимович 2006: 91]. Ипак, ко ли ко је мо гу ће би ти ре а лист, пред ви ђа ју ћи 
бу дућ ност? За то је, по ми шље њу ауто ра књи ге, слич но ша хи сту ко ји ода-
би ра основ не стра те шке ва ри јан те раз во ја пар ти је, по треб но про а на ли-
зи ра ти глав не мо гу ће ком би на ци је по ли тич ког и со ци јал но-еко ном ског 
раз во ја Ру си је. Ов де А. Д. Би ли мо вић пред ла же сво је вр сни ал го ри там 
те сти ра ња исто риј ских рас кр шћа бу ду ћег раз во ја Ру си је. Пр во рас кр-
шће: 1. Со вјет ска власт ће се одр жа ти ду го; 2. Со вјет ска власт ће па сти 
бр зо. У раз во ју до га ђа ја од пр ве ка дру гој ва ри јан ти та ко ђе су мо гу ћа два 
основ на прав ца:

Ко му ни зам про ду жа ва сво ју екс пан зи ју у све ту – „пу зи као рак” до 
сво је по бе де свет ске ре во лу ци је, по сле че га ће се др жа ти ду го, на осно ву 
но ве ре дак ци је азиј ског на чи на про из вод ње. Али, твр ди упор ни Би ли-
мо вић, и свет ски ко му ни зам не ће би ти ве чит, исто као што се ни су по-
ка за ле ве чи тим ни древ не азиј ске де спо ти је. И ви ше од то га, у нај по-
мам ни јој екс пан зи ји ко му ни зма Би ли мо вић је про зрео ње го ву соп стве ну 
смрт. Ова екс пан зи ја слич на је „по жа ру”, „ко ји спа лив ши све иза се бе 
мо ра да се про би ја на но ва ме ста за но во го ри во, да се не би уга сио”. Та ко, 
ка да су кол хо зи ис цр пли по љо при вре ду европ ске Ру си је, хру шчов ски 
ко му ни сти на па да ју сов хо зи ма де ви чан ске зе мље азиј ске Ру си је. На кра-
ју кра је ва, за кљу чу је Би ли мо вић, та кав ко му ни стич ки им пе ри ја ли зам 
ко ји се ши ри уну тра и на по ље ве ро ват но ће па сти на по ло ви ни пу та ка 
свет ској хе ге мо ни ји под те жи ном соп стве ног ра сип ни штва и не е фи ка-
сно сти.

Ко му ни стич ки свет, са со вјет ском Ру си јом на че лу, оста је у осно ви 
у сво јим са да шњим гра ни ца ма, бло ки ран САД и за пад но е вроп ским зе-
мља ма. У том слу ча ју „из ме ђу ко му ни зма и сло бод ног све та од ви ја се 
так ми че ње у бр зи ни: да ли ће ко му ни зам пре осво ји ти сло бод ни свет или 
ће га пре на род не ма се пре вр ну ти у ње го вим ци та де ла ма. Цео пе ри од 
овог так ми че ња би ће пе ри од хлад них или то пли јих су ко ба”. И ов де су 
опет мо гу ћа два рас кр шћа раз во ја исто риј ских до га ђа ја:

Со вјет ска власт не иде ни на ка кве уступ ке у де мо кра ти за ци ји дру-
штве ног жи во та, ор то док сно вер на иде ји дик та ту ре про ле та ри ја та.

Со вјет ска власт ево лу ци о ни ра у стра ну омек ша ња соп стве ног по-
ли тич ког и еко ном ског ре жи ма.

По Би ли мо ви ће вом ми шље њу, ова ва ри јан та ће би ти ве о ма не до-
след на. На том пу ту „ото пље ња” су ви ше че сто ће се сме њи ва ти но вим 
„мра зе ви ма”. У сво јим уступ ци ма власт ће те жи ти да оста вља не дир ну-
тим осно ве соп стве ног ре жи ма. Ма ло је ве ро ват но, али мо гу ће, да ће 
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ра ди кал ни уступ ци до ве сти чак до сме не ре жи ма ако се као „ли дер те 
сме не по ка же не ко ко је иза шао из ре до ва са ме со вјет ске вла сти” [Били-
мович 2006: 98]. Пре ци зи ра ју ћи осо би то сти тог ма ло ве ро ват ног раз во ја 
до га ђа ја, Би ли мо вић чак ко ри сти тер мин „ра ди кал на пе ре строј ка”, уз 
ко ју раз вој до га ђа ја ко ји опи су је аутор за и ста под се ћа на исто ри ју со ци-
јал но-по ли тич ке кри зе СССР дру ге по ло ви не 1980-их го ди на. „Дру штво 
ће све ви ше би ти у опо зи ци ји ка по сто је ћем по рет ку и ње го вом но си о цу 
– пар тиј ском апа ра ту. Од вла сти ће по сте пе но од ла зи ти све нај о се тљи-
ви је, по себ но омла ди на. У це лом др жав ном апа ра ту по ја ча ва ће се де мо-
ра ли за ци ја уз про гре си ван мо рал ни пад упра вљач ког сло ја, ко ји је из гу-
био ве ру у сво је де ло, и дог ме на ко ји ма је из гра ђе на власт. Све че шће ће 
са мо чла но ви тог сло ја из но си ти на све на род ну по ру гу зло у по тре бе и 
зло чи не сво је вла да ју ће кла се, ко ји су пре ста ли да бу ду тај на. На кра ју 
кра је ва, код свр га ва ног ре жи ма уоп ште не ће би ти љу ди про же тих ен ту-
зи ја змом и искре но му пре да них, чак ни јед но став но та лен то ва них љу ди 
ко ји же ле да му да ју свој та лент и ко ји су спрем ни да се бо ре за ње га.” 
[Билимович 2006: 99].

Дру га мо гућ ност – брз пад со вјет ске вла сти. Ов де се та ко ђе раз ма-
тра ју све ва ри јан те.

Пре врат од го ре, ко ји ће из вр ши ти не ка ор га ни зо ва на сна га. По Би-
ли мо ви ћу то је та ко зва но „од се ца ње бољ ше вич ке гла ве”.

Пре врат од до ле – ма сов на со ци јал на екс пло зи ја, на род ни уста нак, 
спо со бан да пре ра сте у ха ос дру ге пу га чов шти не.

У сва кој ва ри јан ти ру ше ња ко му ни стич ког си сте ма, под вла чи Би ли-
мо вић – бр зој и ду гој, „од го ре” и „од до ле” – но вој пост со вјет ској вла-
сти биће ве о ма по тре бан про грам де ло ва ња за из град њу Ру си је. А оп ште 
кон ту ре овог про гра ма, по ми шље њу ауто ра, ипак је мо гу ће озна чи ти: 
„Ако се... од ба ци не ре фор ми са ни при ват ни ка пи та ли зам, с јед не стра не, 
и марк си стич ко-ле њи ни стич ки то та ли тар ни со ци ја ли зам и ко му ни зам, 
с дру ге стра не, он да се из ја ве ко је су у тим гра ни ца ма да ва ли со ци ја ли-
сти-еко но ми сти, по ли тич ки де лат ни ци, по ли тич ке и дру ге ор га ни за ци-
је, тех ни ча ри и по слов ни кру го ви, пу бли ци сти, пред став ни ци ста рих и 
но вих ру ских еми гра на та ре ла тив но ма ло ме ђу соб но раз ли ку ју. У ни зу 
пи та ња већ се ис кри ста ли зо ва ло не ко за јед нич ко ми шље ње у од но су на 
оп ти мал но ре ше ње...” [Билимович 2006: 110].

Про грам из град ње бу ду ће Ру си је мо ра да бу де ком плек сан, фор му-
ли сан као хи је рар хи ја вред но сти: ре ли ги о зних, ду хов них, обра зов них, 
вас пит них, кул тур них, со ци јал но-еко ном ских.

Аутор под вла чи да се у свом да љем из ла га њу усред сре ђу је на еко-
ном ска пи та ња раз во ја пост со вјет ске Ру си је. Али, пре то га, у скла ду са 
си сте мом Би ли мо ви ће вих по гле да мо ра да бу де раз ре ше но оп ште пи та ње: 
да ли циљ стра те шког кур са по ли тич ког, со ци јал но-еко ном ског и кул-
тур ног раз во ја Ру си је тре ба да бу де ме си јан ство или нор ма лан жи вот?

Би ли мо вић крај ње не га тив но ка рак те ри ше сва ки об лик ме си јан ства 
– де сни и ле ви, пра во слав ни и марк си стич ки, пан сла ви стич ки и ин тер-
на ци о нал ни, иде је Ба ку њи на и Бер ђа је ва. Ово ме си јан ство, по ми шље њу 
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ауто ра, пре тво ри ло је у очи ма це лог све та ру ски на род у нај о па сни јег 
им пе ри ја ли сту и свет ског агре со ра. Би ли мо ви ће во ми шље ње је ова кво: 
„Ко је дао би ло ко ме пра во да на ме ће ру ском на ро ду без ње го вог зна ња 
но ве ме си јан ске жр тве? Ње га тре ба са чу ва ти од жр та ва, а не сва љи ва ти 
на ње га но ве те шко ће ра ди за ње га из ми шље них ми си ја. Мој да љи рад 
за сно ван је сто га на прет по став ци да ће бу ду ћи при вред ни жи вот Ру си је 
би ти осло бо ђен од жр та ва ко је зах те ва ју би ло ка кви ме си јан ски за да ци. 
На ро ду је по тре бан нор ма лан жи вот без по тре са и не по треб них жр та ва.” 
[Билимович 2006: 107].

И тек по сле це ло куп ног разматрања претходно опи са них исто риј-
ско-ме то до ло шких и кул тур но-фи ло зоф ских до ми нан ти у схва та њу ру-
ског раз во ја Би ли мо вић пре ла зи на не по сред но са др жин ски део свог ра да, 
ко ји је на сло вљен као „Оп шти тип при вред ног уре ђе ња бу ду ће Ру си је”.

По ми шље њу ауто ра, по сто је ће еко ном ско уре ђе ње у СССР па ти од 
не ко ли ко фун да мен тал них не до ста та ка. Пр во – то је од су ство сло бо де 
при вред не ак тив но сти, а та ко ђе бес пра вље и не за шти ће ност рад них љу ди 
пред ли цем упра вљач ке би ро кра ти је, иг но ри са ње вла сти еле мен тар них 
по тре ба на род них ма са, бе сми сле но ра си па ње при род них бо гат ста ва и 
рад не енер ги је љу ди. Про во де ћи да љу ана ли зу ра ди кал них не до ста та ка 
ко му ни стич ког си сте ма, Би ли мо вић до ла зи до за кључ ка да се „со вјет-
ски си стем по ка зу је као груб, ре ак ци о на ран, дик та тор ски, мо но по ли-
стич ки др жав ни ка пи та ли зам” [Билимович 2006: 109].

Ка ква ће би ти еко ном ска са мо свест на ро да ка да на ста не гло бал на 
кри за при вре де СССР? Ов де, тре ба при зна ти, Би ли мо вић до вољ но тач но 
пред ви ђа ево лу ци ју еко ном ских иде а ла и илу зи ја са вре ме ни ка пе ре строј-
ке с кра ја 1980-их и с по чет ка 1990-их го ди на. „На род ће се је два окре-
ну ти... с ве ћим по ве ре њем ка они ма ко ји га поч ну уве ра ва ти да со вјет ски 
си стем ни је пра ви и да га тре ба за ме ни ти пра вим со ци ја ли змом. Зах те ви 
или же ље за та квом за ме ном, по не кад чак с по зи ва њем на ле њин ски 
НЕП... ве ро ват но ће че шће ис ка зи ва ти опо зи ци ја, али уз на ста вак по сто-
ја ња со вјет ске вла сти. По сле сме не те вла сти, ка да ма ске бу ду ски ну те, 
пред ло зи та кве за ме не је два ће на и ћи на са о се ћа ња код ма се ста нов ни-
штва...” [Билимович 2006: 100]. Али у то ме што се де си ло с еко ном ским 
са мо о се ћа њем по сле па да СССР, Би ли мо ви ће ва прог но за ни је се по твр-
ди ла: „Ипак, сме њу ју ћи со вјет ски со ци ја ли зам, ста нов ни штво осло бо-
ђе не Ру си је не ће по же ле ти да до би је уме сто ње га и при ват ни ка пи та ли-
зам, нео гра ни чен др жав ном вла шћу, без пра вед ног ре гу ли са ња од но са 
из ме ђу ра да и ка пи та ла, ко ји пре ти по на вља њем со ци јал них кон фли ка-
та и со ци јал них бу ра.” [Билимович 2006: 101]. Као што ми са да зна мо, 
на род не са мо да ни је сам с во љом при хва тио при ват ни не ре гу ли са ни 
ка пи та ли зам (ње га ни ко ни је ни пи тао), већ је у пост со вјет ској Ру си ји он 
му ње ви то за пао у по ли тич ку апа ти ју, гр де ћи пост со вјет ски при ват ни 
ка пи та ли зам (опет с не из бри си во из ра же ним др жав ним ли цем), жа ле ћи 
се на ње га (са да већ не зна но ко ме), али и не ка ко му се при ла го ђа ва ју ћи, 
а не сту па ју ћи с њим у прин ци пи јел ну бор бу.
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По ми шље њу сâмог Би ли мо ви ћа, очи глед но оча ра ног по сле рат ним 
ра стом [кејнзов ске] др жа ве бла го ста ња (wel fa re sta te), „... ста ри ка пи та-
ли зам се пре тво рио у са вре ме ни ре фор ми са ни и ре гу ли са ни со ци јал ни 
или на род ни ка пи та ли зам. По след њи је чак пре стао да бу де „ка пи та ли-
зам”, по што ути цај ка пи та ла у ње му че сто усту па ути ца ју ра да.” [Били-
мович 2006: 110]. Сто га и за при вре ду бу ду ће Ру си је Би ли мо вић ви ди 
као нај бо љу ва ри јан ту „пот пу но но ву на род ну при вре ду... ме шо ви тог 
ти па с при ват ним, ко о пе ра тив ним и по друштвље ним сек то ри ма” [Били-
мович 2006: 111]. Та кву при вре ду аутор на зи ва „ме шо ви ти при вред ни 
си стем”. По ње го вом ми шље њу „по себ но вред но у том си сте му је то 
што је за ње га отво рен сло бо дан пут ка свет ском ево лу ци о ном од стра-
њи ва њу уоче них там них стра на без гру бих ло мо ва, не по што ва ња ту ђих 
пра ва и на си ља над љу ди ма” [Билимович 2006: 110].

Сто га у бу ду ћој ру ској еко ном ској по ли ти ци Би ли мо вић при зи ва да 
се по шту је ра зум но уче шће сло бо де и ре гу ли са ња. Али, то уче шће, под-
вла чи аутор, мо ра да бу де раз ли чи то у ра зним гра на ма на род не при вре де.

Не ће мо се за др жа ва ти на де таљ ном раз ма тра њу сва ке при вред не 
гра не ко ју је до дир нуо Би ли мо вић. Усред сре ди мо се са мо на ње го вој 
ана ли зи ве ро ват них пер спек ти ва пост со вјет ске по љо при вре де, ко је је 
Би ли мо вић за цр тао на све га не ко ли ко стра на свог де ла, с из ван ред ном 
кон цен тра ци јом иде ја и чи ње ни ца. Као по ка за те љи ове уме шне кон цен-
тра ци је слу же кључ не ка те го ри је Би ли мо ви ће вог по гла вља: дру га ко лек-
ти ви за ци ја, про мен љи ви ка рак тер се ла, сло бод но ко ри шће ње зе мљи шта, 
пре ла зни пе ри од у де ко лек ти ви за ци ји, зна чај ма ле и круп не аграр не 
про из вод ње у усло ви ма ку по ви не и про да је зе мљи шта, ло кал но са мо-
упра вља ње и ло кал на се о ска штам па, по нов на об но ва уре ђе ња зе мљи шта 
[Билимович 2006: 128-134].

Да кле, дру га ко лек ти ви за ци ја – за Би ли мо ви ћа та ка те го ри ја по ста-
је кључ на с гле ди шта мо гу ћих пер спек ти ва раз во ја ру ског се ла. Из гле да, 
Бил мо вић је увео и за сно вао овај тер мин као је дан од пр вих у аграр ној 
ли те ра ту ри, као што ви ди мо још у 1960. го ди ни, фак тич ки уочи та ко-
зва не дру ге ко лек ти ви за ци је.

Дру гом ко лек ти ви за ци јом Би ли мо вић је на звао низ ка рак те ри стич-
них по те за аграр не по ли ти ке ка сно хру шчов ског пе ри о да упра вља ња зе-
мљом, ко ји су по че ли с про да јом кол хо зи ма тех ни ке МТС у 1958. го ди ни, 
а ко ји су се по том са сто ја ли у по ја ча ној по др шци раз во ју сов хо за на ра чун 
кол хо за и ЛПХ (лич них окућ ни ца), уоп ште у по ли ти ци озбиљ них огра-
ни че ња лич них окућ ни ца кол хо зни ка. Чак пот пу но ра зум но ре ше ње да 
се у пра ви ма кол хо зни ци из јед на че с оста лим ка те го ри ја ма со вјет ских 
гра ђа на, ти ме што су им омо гу ће ни па со ши и пре во ђе ње пла ћа ња се о-
ског ра да с тру до да на на но вац, на па ра док са лан на чин у усло ви ма со вјет-
ског ре жи ма до во ди ло је до да љег ра се ља ча ва ња се ла.

Прет ход но при ти сну ти спе ци фич ним со вјет ско-кре по сним усло ви-
ма жи во та и ра да, кол хо зни ци су се са да, уз па со ше и пла те, бр зо пре-
тва ра ли у на јам не рад ни ке ко ји су ма сов но прет по ста вља ли да што пре 
оду из се ла у гра до ве.



Би ли мо вић ни је до жи вео фи нал ни акорд дру ге ко лек ти ви за ци је – 
ши ре ње по ли ти ке пер спек тив них/не пер спек тив них се ла, ко ја је до во ди-
ла до крај њег пра жње ња се ла и де гра да ци је се о ске сре ди не.

Нај зад, сво ју аграр ну по ли ти ку кра ја 1950-их – по чет ка 1960-их го-
ди на са ма власт ни ка да ни је на зи ва ла дру гом ко лек ти ви за ци јом. За власт 
је чак тер мин ко лек ти ви за ци ја имао је ди ни стра шни и не по но вљи ви 
сми сао вре ме на ве ли ког пре ло ма, ко ји би би ло опа сно и не у доб но по но-
во вас кр са ва ти. Зна че ње ове дру ге ко лек ти ви за ци је, ко ја је за раз ли ку од 
пр ве про шла ти хо, не при ме ће но, ско ро ком фор но, у дру штву су спо зна-
ли де ли мич но тек у пе ри о ду пе ре строј ке и по сле ње, ка да се по ка за ло да 
ор то док сни ре цеп ти ли бе ра ли за ци је се ла, по ве за ни с тр жи шном реор-
га ни за ци јом кол хо за и на ме та њем на њи хов ра чун се љач ко-фар мер ских 
га здин ста ва, не ће ус пе ти за то што је се ло у то вре ме би ло фа тал но ра се-
ља че но и про би ро кра ти зо ва но.

И го то во све у том пе ри о ду по сле пе ре строј ке по че ло је да под се ћа 
на ис пу ште не ал тер на ти ве 1960-их го ди на. Ах, да је у то вре ме се лу да та 
сло бо да јер у ње му је та да би ло још та ко мно го се ља штва! И уз то су не-
при јат ним ре чи ма го во ри ли о тој дру гој (го то во ком фор ној) ко лек ти ви-
за ци ји.

Али, Би ли мо вић је пи сао сво ју књи гу у 1960. го ди ни, упра во та да 
ка да је ал тер на ти ва ствар ног се љач ко-ко о пе ра тив ног раз во ја још под со-
бом има ла ре ал ну со ци јал но-еко ном ску и со ци јал но-кул тур ну ба зу.

У те за ма Би ли мо ви ће ви пред ло зи мо гу ће аграр не ре фор ме, по ве за-
не с да ва њем ре ал не сло бо де жи те љи ма и рад ни ци ма се ла, сво ди ли су 
се на сле де ће: иако је осло бо ђе на Ру си ја оба ве зна да вра ти зе мљу у сво-
ји ну се ља ци ма, она ни у ком слу ча ју не мо ра да про пи су је се ља ци ма 
об ли ке ко ри шће ња зе мље, оста вља ју ћи им сло бо дан из бор: са чу ва ти 
кол хоз или по де ли ти ње го ву имо ви ну из ме ђу сво јих чла но ва. Кол хо зи 
очу ва ни на тај на чин мо ра ли би да бу ду тран сфор ми са ни у ствар но сло-
бод не по љо при вред не ко о пе ра ти ве, са сво јим ста ту ти ма, по но во ко ји ус-
по ста вља ју оби ме окућ ни ца.

Уоста лом, сам Би ли мо вић сма трао је да су у сво јој ве ћи ни кол хо зи 
би ли за се ља ке те гоб ни, да би они ма сов но без по себ ног жа ље ња иза-
шли из тих со вјет ских ко о пе ратив них про из вод них ор га ни за ци ја. Па 
ипак, и без об зи ра на све то, Би ли мо вић је пред ла гао да се у пр во бит но 
не из бе жном не мир ном пе ри о ду не те жи фор си ра ном рас пу шта њу кол хо за 
од го ре, већ да се по ку ша да се обез бе ди њи хо ва по сте пе на тран сфор ма-
ци ја, за то што би бр зо рас ту ра ње кол хо зно-сов хо зног си сте ма мо гло да 
до ве де до ра ста пре храм бе них те шко ћа и збр ке у зе мљи, до дез ор га ни за-
ци је се о ске сфе ре, у це ли ни опа сне по жи вот це лог дру штва. И ма да 
ма ло по ро дич но се о ско га здин ство, по ми шље њу Би ли мо ви ћа, је сте 
ефи ка сни ја и хар мо нич ни ја фор ма се о ске еко но ми је не го ве ли ко пред у-
зе ће за сно ва но на на јам ном ра ду, ипак би на сил но фор си ра но ло мље ње 
ус по ста вље них се о ских ин сти ту та мо гло да до ве де до не пред ви ђе них 
по ли тич ких и еко ном ских по сле ди ца.
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Да ље, исту па ју ћи за уво ђе ње при ват ног вла сни штва на зе мљу, Би ли-
мо вић је прет по ста вљао уво ђе ње стро го др жав не и дру штве не кон тро ле 
тр жи шног про ме та зе мље, ко ја ће спре ча ва ти мо гу ћу шпе ку ла ци ју зе-
мљом. У том пи та њу он је пред ла гао да се не узи ма при мер Аме ри ке, где 
је шпе ку ла ци ја зе мљом од стра не круп них ка пи та ли стич ких игра ча до ве-
ла до ра зно ра зних и те шких со ци јал них и еко ло шких про тив реч но сти.

Успе шно на ста ја ње и раз вој се љач ко-по ро дич ног га здин ства, по 
иде ји Би ли мо ви ћа, не ће би ти мо гу ће без раз во ја спе ци јал ног се о ског др-
жав ног и ко о пе ра тив ног кре ди ти ра ња, на ста ја ња са мо стал ног са мо у пра-
вља ња с ло кал ном не за ви сном штам пом и, нај ва жни је, са спро во ђе њем 
но вог уре ђе ња зе мљи шта у ин те ре су се љач ких га здин ста ва. Нај зад, план 
ко ји је пред ста вио Би ли мо вић из гле да су ви ше иде а ли зо ва но ор ган ски. 
Иако је у 1960-им го ди на ма у СССР ствар но би ло мно го се ља ка ко ји су 
же ле ли и би ли спо соб ни да се упу сте у раз вој соп стве них по ро дич них 
га здин ста ва, ипак је већ у то вре ме на се лу би ла ве ли ка уло га ка ко ло-
кал не та ко и цен трал не би ро кра ти је, спо соб не да у сво ју ко рист по ква ри 
сва ку ор ган ску за ми сао аграр них ре фор ми, у пост со вјет ским усло ви ма 
та ко ђе је би ло мо гу ће оче ки ва ти за о штра ва ње про тив реч но сти из ме ђу 
гра да и се ла по во дом из вре ме на НЕП-а по зна тих ма ка за це на на ште ту 
по љо при вре де и, нај зад, тр жи шне ре фор ме на се лу по го до ва ле би и ра-
сту со ци јал но-еко ном ске ди фе рен ци ја ци је, про бле ма о ко ме у сво јим 
прог но за ма Би ли мо вић фак тич ки ни је ре као ни ре чи. Али, у сва ком слу-
ча ју, го ре од све га би ло би про пу сти ти вре ме у ко ме се у ру ском се лу 
ме њао се љач ки ка рак тер са мо стал ног до ма ћи на пси хо ло ги јом на јам ног 
се о ског рад ни ка.
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BILIMOVIĆ AS AGRARIAN ECONOMIST

by

Aleksandar Mihailovič Nikulin

SUMMARY: This article discusses the career and agrarian studies of the famous 
Russian economist Aleksandar D. Bilimović (1876–1963). Bilimović was a well educated 
economist who wrote several significant works in the field of economics, finance, coop-
eration, social and economic forecasting. However, until now his agrarian heritage has 
not had the special attention of researchers. Bilimović had a unique path in life he took 
an active part in the Stolypin reforms and in white agrarian reforms during the civil war 
in Russia. After the Civil War immigrant Bilimović lived for a long time and worked 
successfully in Yugoslavia, Germany, and the USA. He was processed systematic cri-
tique of Soviet economic policy, in particular its agricultural base. Bilimović’s agrarian 
heritage is undoubtedly significant in contemporary Russia.
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